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永民发〔2023〕90号

重庆市永川区民政局
关于深入贯彻习近平总书记重要指示精神
扎实做好低温雨雪冰冻灾害防范工作的

通知
各镇（街道）民政和社会事务办，机关各科室、局属各单位：
近期，全国多地出现强雨雪天气，对电力供应、交通运输和群众生产生活带来较大影响。中东部地区还将经历强寒潮天气，低温雨雪冰冻灾害风险高，防灾救灾形势严峻。习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出重要指示，要求有关地方和部门要压实责任，细化防范措施，完善应急预案，深入排查风险隐患，全力做好突发险情应对处置，确保人民群众安全温暖过冬。为深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，全面落实区委、区政府以及市民政局安排部署，结合全区民政工作实际，现就有关事项通知如下。

一、进一步提高政治站位。各镇（街道）民政和社会事务办、民政办，机关各科室、局属各单位要切实增强做好灾害防范应对工作的责任感，深入学习贯彻习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，以“时时放心不下”的责任感和使命感，全力应对低温雨雪冰冻灾害，千方百计降低灾害带来的损失，确保民政服务对象生命财产安全。

二、抓好困难群众救助帮扶工作。要加强困难群众救助帮扶，全面落实低保、困境儿童等基本生活救助政策，加强城镇留守儿童关爱保护，加大临时救助力度，强化相关社会救助政策与受灾人员救助政策的衔接，及时受理和回应群众求助，确保因灾遇困群众求助有门、受助及时。要充分发挥主动发现机制作用，及时按规定将困难群众纳入救助范围。深入开展“寒冬送温暖”专项救助行动，在加强养老机构和未成年人救助保护中心内重点服务对象防寒保暖工作的同时，做好分散供养特困人员、特殊困难老年人、事实无人抚养儿童、城镇留守儿童等群体的关爱探访服务，确保民政服务对象温暖过冬。要做好流浪乞讨人员救助管理工作，强化流浪乞讨人员街面巡查和救助帮扶，坚决防止冲击社会道德底线的事件发生。

三、统筹做好安全生产工作。要深入排查整治民政服务机构风险隐患，结合正在开展的民政服务机构重大事故隐患专项排查整治、今冬明春消防安全专项整治等专项行动，紧盯建筑、设施设备及周边环境安全，重点针对雨雪、结冰、大风、取暖、用电、燃气、用煤等安全隐患开展排查，着力发现和解决电气线路老化、违规使用大功率取暖设备、室内明火取暖、室内违规充电、临时建筑物结构不牢靠等风险隐患，严防发生一氧化碳中毒、房屋垮塌、户外设备倒塌、漏电失火等导致的人身伤亡事故。

四、抓紧冬季传染病防控工作。各镇（街道）民政和社会事务办，机关各科室、局属各单位要充分认清低温天气带来的不利影响，认真落实传染病防控工作有关规定，以“一老一小”民政服务对象为重点，指导所辖民政服务机构做好服务对象的防寒保暖工作，积极宣传冬季传染病预防常识，营造良好生活环境，帮助提高服务对象身体素质，进一步加强外来人员管理，防止出现大面积感染。要强化疫情动态监测，做好医疗救治应对准备，储备好适用于老年人、儿童救治的常规药物和防控物资，建立完善感染者转运机制，确保重症、急症对象第一时间转运和优先救治。

五、抓实应急应对工作。各镇（街道）民政和社会事务办，机关各科室、局属各单位要全力做好突发险情应对处置，指导本辖区本领域民政服务机构进一步研究完善应急预案，细化风险防范措施，加强基本生活、防寒保暖、食品药品等物资储备，压实各类民政服务机构负责人第一责任人职责。要认真做好值班值守工作，严格执行24小时专人值班和负责人带班制度，落实好信息报告制度，遇到重要紧急情况特别是发生民政服务机构内突发疫情、安全事故、重大舆情等，要及时请示报告，沉着冷静应对，确保科学、稳妥应对处置。
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