

青峰府发〔2023〕59号

重庆市永川区青峰镇人民政府

关于印发永川区青峰镇2023年乡村

治理积分制实施方案的通知

各村（居）居民委员会：

永川区青峰镇2023年乡村治理积分制实施方案已经镇政府领导同意，请结合实际，认真贯彻执行。

 重庆市永川区青峰镇人民政府

                         2023年6月20日

（此件公开发布）
永川区青峰镇2023年乡村治理积分制实施方案
为继续深化推广运用乡村治理积分制，贯彻落实重庆市永川区委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组办公室《关于深化推广运用乡村治理积分制的通知》（永委农组办发〔2021〕39号）精神，结合我镇实际，制定本方案。

一、目的意义

在乡村治理中推广运用积分制，是在农村基层党组织领导下，通过基层民主程序，将乡村治理各项事务转化为数量化指标, 对农民群众日常行为进行评价并形成积分，给予相应精神鼓励或物质奖励，建立健全激励约束机制，把复杂的评比内容具体化，把无形的道德标准有形化。
二、基本要求

坚持党的领导。村党组织在组织实施积分制中，对积分内容、评价方式、结果运用等各个环节进行把关，充分体现党的主张、贯彻党的决定，保障积分制始终沿着正确的方向推进。

坚持统筹推进。把积分制作为“三治”结合建设的有效载体，将乡村治理与巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴重点工作结合起来。

坚持问题导向。从乡村治理的重点难点问题和农民群众最关心、最迫切、最现实的问题入手，发挥积分制思想引领、行为引导作用。

坚持群众主体。依托村民自治组织和各类群众性协商活动，在民主讨论的基础上，将积分的主要内容、评分标准、运行程序等方面交由群众商定，公平公正、依法依规实施，做到策由民选、规由民定、事由民决。

坚持因地制宜。分级分类试点示范，鼓励基层探索创新，不搞“一刀切”，有条不紊推进乡村善治。
三、目标任务

总体目标是通过推广运用乡村治理积分制，积极探索乡村治理新路径，大力推广乡村治理数字化、“院落微治理”，打造一批“小院家”等乡村治理数字化试点示范村镇、“院落微治理”试点示范村。广泛开展文明清洁户、最美家庭、最美院落等评选活动，形成尊老爱幼、诚实守信、团结和谐、自力更生、爱护环境、热心公益活动的良好风尚，逐步达到管理科学、运行规范、基层自治能力和建设水平进一步提升的目标。

具体目标任务是：

1.每个村新建积分超市1个（或与村里农资日杂商店签订协议）。

2.2023年评选文明清洁户每个村至少100户、最美家庭每村至少10户、最美院落每村至少5个。
四、实施范围

全镇5个村涉及41个村民小组。

五、资金保障

根据《关于下达2023年区级财政衔接推进乡村振兴补助资金和项目计划的通知》（永乡振发〔2023〕24号）要求，镇根据各村积分制工作开展情况、人口数量等情况统筹分配衔接资金，推进乡村治理积分制工作。

六、工作要求

（一）加强组织领导。各村要充分认识推广运用“积分制”的重要意义，切实把“积分制”推广运用摆上重要位置。按照“六有”标准（有实施方案、有评比标准、有考评队伍、有公示台账、有积分超市、有资金保障），加强对积分制全过程监督管理，确保工作成效。

（二）创新工作机制。各村要积极作为，在扎实做好积分评比、积分兑换等工作中，加强“小院家”等数字化治理方式的推广运用，对农民群众日常行为进行评价形成积分，积极引导农民群众主动参与公共事务，总结提炼一批乡村治理的典型经验做法。探索以“院落”（“微网格”）为单位开展评比打分，评选表彰一批最美院落。

（三）强化资金使用。各村要加强资金监管，区级补助资金统筹用于购买积分兑换物资及“小院家”数字化建设等乡村治理积分制工作，严禁用于积分超市装修，宣传展板、办公经费等其他支出。要加快资金拨付，加强资金支付核查检查，确保衔接资金实现末端支出，同时严格落实公示公告制度，接受社会监督和市乡村振兴局及第三方机构衔接资金检查评估。
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