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关于印发重庆市永川区深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网实施方案的通知
永川府发〔2018〕32号

各镇人民政府、街道办事处，区政府有关部门，有关单位：
《重庆市永川区深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。


重庆市永川区人民政府
                            2018年9月12日







重庆市永川区深化“互联网+先进制造业”
发展工业互联网实施方案

为贯彻落实《重庆市人民政府关于印发重庆市深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网实施方案的通知》（渝府发〔2018〕15号）、《重庆市以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划（2018-2020年）》，结合我区实际，特制定本实施方案。
一、总体要求
全面贯彻党的十九大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实习近平总书记视察重庆重要讲话精神，以市委、市政府“8+3行动计划”为统领，加速推进互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，形成从智能化产业链前后端着力、上下游并重的均衡化产业布局。通过构建以网络为基础、平台为核心、应用为重点、安全为保障的工业互联网功能体系，促进行业应用，提升制造业发展质量，扎实推进制造行业工业互联网发展，努力形成以工业互联网为载体的先进制造业发展格局，推动制造业向智能化转型发展。
二、发展目标
到2020年，建立完善的工业互联网网络基础设施，推动100家工业企业运用工业互联网新技术实施数字化、网络化、智能化升级，培育50家工业互联网应用示范企业，打造高新区软件产业园、智能制造装备产业园、东鹏智能家居创意产业园等智慧园区，鼓励企业以大数据智能化为引领加大技术改造力度，深入推进“机器换人”工作，积极推广离散型智能制造、流程型智能制造、网络协同制造、大规模个性化定制、远程运维服务等智能制造新模式。建成2个智能工厂、15个数字化车间和20条数字化生产线，基本形成工业互联网生态体系。
三、重点任务
（一）夯实网络基础设施。鼓励、引导电信企业、广电企业和互联网企业加强业务技术和服务模式创新，创新行业信息化解决方案，支撑我区规模以上工业企业智能化改造，推动“智能工厂”、“智能装备”、“智能服务”在我区装备制造、机器人、生态农业、服务外包、交通旅游及现代商贸物流等领域的应用，促进“两个IT”（工业技术和信息技术）融合式和倍增式发展。大力推动物联网、移动互联网、移动多媒体广播网、工业互联网发展。推广大型工业企业、中小企业高带宽专线服务，大力提高宽带接入服务水平，增强“众创空间”宽带接入服务能力。（牵头单位：区经济信息委；配合单位：基础电信运营企业）
（二）推进工业互联网平台建设。通过分类施策、同步推进、动态调整，形成多层次、系统化的平台发展体系。支持制造业龙头企业、信息技术企业、互联网企业、基础电信运营商等，发挥在工业技术网络化、云计算、大数据、物联网、人工智能等关键技术领域的优势，建设行业特色、跨行业、跨领域的工业互联网平台。支持工业互联网平台以IaaS（基础设施服务）、PaaS（平台服务）、SaaS（软件服务）技术为企业提供个性化的数据和业务服务，打通ERP（企业资源计划）、CRM（客户关系管理）、CAM（计算机辅助制造）之间的数据壁垒，更好服务企业数字化改造升级。（牵头单位：区经济信息委、区科委；配合单位：高新区软件产业园、高新区凤凰湖产业园、高新区港桥产业园、高新区三教产业园。）
（三）推动规上企业“上云上平台”。重点支持规模以上工业企业核心业务系统“上云上平台”，鼓励基础电信运营商提高专网速率，在原网络基础上降低资费标准，优先保障“上云上平台”工业企业网络服务；围绕研发设计、生产管控、产品数据管理、企业应用集成、工艺改进、能耗优化、客户关系管理、供应链管理等环节，鼓励工业企业依托工业互联网平台，运用新技术新业态新模式实施数字化、网络化、智能化升级，进一步降低经营成本、提高生产效率、提升产品质量。支持企业建设工业APP电子商务平台。（牵头单位：区经济信息委；配合单位：区商务局、高新区软件产业园、高新区凤凰湖产业园、高新区港桥产业园、高新区三教产业园、基础电信运营企业。）
（四）推动重点产业工业互联网发展。支持长城汽车、耐德永铃专用汽车等汽车及零部件企业聚焦智能工厂与产品远程运维（在线支持、信息增值）服务，构建开放的应用服务平台。支持致伸科技、航凌电子等电子信息产业聚焦智能化生产和个性化定制，从自身核心产品能力出发构建生态平台。支持威诺克、埃马克等智能装备产业聚焦智能化生产和网络化协同，构建上下游网络化智能化协同平台。支持理文生活用纸及生活纸后加工聚焦物联网电商平台建设，构建“互联网+港口物流”新模式。（牵头单位：区经济信息委；配合单位：区科委、区商务局、高新区软件产业园、高新区凤凰湖产业园、高新区港桥产业园、高新区三教产业园。）
（五）推动智能制造新模式应用。深入实施智能制造工程，以长城汽车、东鹏智能家居、中船重工智能制造产业园等项目为重点，推动智能制造关键技术装备、核心支撑软件、工业大数据、人工智能、流程工业知识自动化、智能制造使能工具与系统、智能制造云服务平台、信息安全系统等在工厂中的集成应用，建成一批具备标杆示范意义的智能工厂和数字化车间。推动市级和区级重点项目建设，总结形成行业示范方案和国家行业标准。（牵头单位：区经济信息委；配合单位：高新区凤凰湖产业园）
（六）强化工业信息安全保障。制定全区工业信息安全事件应急预案。建设工业信息安全态势感知及应急管理等平台，支持重点工业企业根据企业信息资产、面临的安全威胁以及可能导致信息安全事件等情况，研究制定企业信息安全建设专项规划并组织实施。督促重点工业企业落实网络信息安全管理责任制、制定实施关键信息基础设施保护规划、开展网络安全等级保护定级备案、等级测评、健全安全管理制度和技术防护措施等工作，加强工业互联网安全监督。（牵头单位：区网信办、区经济信息委；配合单位：区公安局、区科委、区国资局、区密码管理局）
四、保障措施
（一）强化组织保障。
在永川区大数据智能化发展领导小组下设立工业互联网专项工作组，工作组办公室设在区经济信息委，负责牵头推进“互联网+先进制造业”发展工业互联网统筹协调工作，协调解决工业互联网实施过程中的重大问题，落实各项相关政策等，积极参与全市工业互联网重点工程建设。（牵头单位：区经济信息委；责任单位：区政府有关部门和单位。）
（二）强化政策扶持。
积极争取市级和国家工业互联网项目支持，制定出台我区支持企业“上云上平台”加快发展工业互联网扶持政策，围绕企业数字化网络化升级、两化深度融合、工业互联网标杆示范应用推广等关键环节，强化财政资金引导作用，加大对工业互联网发展的扶持力度。（牵头单位：区经济信息委、区财政局、区税务局；配合单位：区发展改革委、区科委、区商务局、高新区软件产业园。）
（三）营造良好服务体系。
深入推进“放管服”改革，营造有利于工业互联网发展的政务环境，放宽工业互联网产品和服务准入限制。通过政府购买服务方式支持中小企业业务系统的云化改造和云端迁移，清理制约人才、资本、技术、数据等要素自由流动的制度障碍，在技术创新企业认定中，加强对工业互联网领域企业成立初期的支持，积极协调基础电信运营商加大对工业企业通信基础设施建设力度。（牵头单位：区经济信息委；配合单位：区发展改革委、区财政局、区科委、区商务局、区公安局、区人社局、区工商分局、高新区软件产业园。）
（四）夯实资金保障。
统筹有关区级专项补助资金，优先对工业互联网核心技术研发、应用创新、产品推广等相关项目提供资金支持。探索市场化运营机制，采用委托运营、特许经营、购买服务、公私合作（PPP）等市场化方式，引导社会资本融入工业互联网领域发展，以及各类投资基金向工业互联网领域倾斜，建立完善的银企长效合作机制，搭建银企对接合作平台，引导金融机构加强对工业互联网技术、业务和应用创新企业的信贷支持，营造宽松的融资环境。（牵头部门：区财政局、区经济信息委、区发改委、区金融办、高新区软件产业园。配合部门：区政府有关部门、有关单位。）
（五）加强人才支撑。
积极落实优惠政策，加快引进一批工业互联网基础研究与应用开发人才。支持有条件的职业院校开设工业互联网相关专业课程，重点培养复合型人才。积极开展工业互联网技术教育和职业技能培训，着力培养一批工业互联网技术和应用创新型人才。支持企业与职业院校、科研院所合作建立工业互联网产业人才实训基地和研究机构。（牵头部门：区人社局、区教委。配合部门：区政府有关部门、有关单位。）
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