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永川府办发〔2021〕23号


重庆市永川区人民政府办公室关于
进一步加强政府网站和政务新媒体管理的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门，有关单位：
区政府网站和政务新媒体是各单位开展政务公开、提供在线服务、回应公众关切的重要平台，是公众了解永川、感知永川的网上窗口，是提升行政效能，推动服务型政府建设的重要载体。为进一步提升政府网站和政务新媒体建设质量，建好永川区政府的网上橱窗，现就加强政府网站和政务新媒体管理工作通知如下：
一、高度重视，切实加强政府网站和政务新媒体管理组织领导
政府网站和政务新媒体是政府机关履行职能、面向社会提供服务的官方网站，事关区政府和各单位形象，各单位要进一步提高政治站位，落实管理责任，切实加强对网站和政务新媒体的管理。各单位主要负责人和分管负责人作为政府网站和政务新媒体内容保障的第一责任人和分管责任人，要加强领导、经常过问，确保管理责任落实到位。要严格执行内容发布“三审三校”制度，杜绝内容发布出现错误表述，确保内容发布的时效性、准确性、规范性和权威性。
区政府办公室是政府网站和政务新媒体工作的主管部门，负责统筹规划和监督考核，做好综合协调、开办整合、考核评价和督查问责等管理工作。行业主管部门要加强对本行业承担公共服务职能的企事业单位网站和新媒体工作的指导和监督。机构编制、公安、网信、信息化服务中心是政府网站和政务新媒体的协同监管单位，共同做好网站标识管理、域名管理、网络安全等级保护、打击网络犯罪等工作。
二、突出重点，全面规范政府网站和政务新媒体运行有关行为
（一）做好信息更新。各单位要按照《永川区加强政府网站和政务新媒体建设管理工作方案》（永川府办发〔2019〕109号）和永川区政务公开工作方案有关要求，对照《永川区政府网站栏目内容维护任务分解表》（见附件1）明确的职责任务，深化重点领域信息公开、推进决策和执行公开、加强政策解读和回应关切，完成本单位在区政府网站的信息公开内容保障工作。同时，区政府网站已开设区政府部门和镇街专属网页，各单位要对照《区政府部门专属网页信息公开内容维护分解表》和《镇政府（街道办事处）专属网页信息公开内容维护分解表》（见附件2）的要求，发布本行政机关应当主动公开的政府信息，发布时要注重信息时效性，领导信息（含照片、履历等）、机构职能等基础信息实时更新；动态、要闻类信息一周内必须更新；通知公告、政策文件、政策解读类信息六个月内必须更新；规划计划类信息一年内必须更新；政务新媒体一周内必须更新。
（二）加强信息审核。各单位要严格落实政府信息公开“三审三校”制度，坚持分级审核、先审后发原则，严把政治关、法律关、政策关、保密关、文字关。拟发布信息经“科室负责人初审初校、分管领导复审复校、主要领导终审终校”，规范填写政府信息公开“三审三校”审核表（见附件3）并经网站后台“智能校对”自查后方可发布，确保上传的信息准确、格式规范。区政府办公室、区网信办、区信息化服务中心要加强重点领域信息公开监管力度，建立重点领域信息公开备案制；特别是生态环境、城市综合执法、卫生健康、安全生产、食品药品监管等领域的政府信息公开要确保拟公开的政府信息内容表述准确、公开时机得当，避免发生信息发布失信、影响社会稳定等问题。坚决杜绝严重错误表述出现，严禁泄露国家秘密、公民隐私信息，发布或链接反动、暴力、色情等内容。要及时有效处置页面被挂马、内容被篡改等严重安全事故。严禁伪造发稿日期等弄虚作假行为。
（三）提高公开质量。各单位负责对上报信息进行收集筛选、整理加工、提炼汇总。要在挖掘和收集信息上狠下功夫、确保公开信息重点突出、内容真实、数据准确、语言精炼。发布的信息要做到栏目归类准确，避免部分栏目信息发布量太大，影响公众浏览体验。信息格式要规范统一，排版美观，标题中原则上不要有空格（信息规范见附件4）。
（四）强化政府网站和政务新媒体安全。个别单位出现账号密码遗失、密码安全级别不高等问题，给政府网站和政务新媒体造成安全隐患。各单位要进一步提高政府网站和政务新媒体安全意识，切实加强账号密码管理，定期修改密码。人员发生变动时，要做好资料交接、业务培训，确保管理工作不断档不缺位。
三、强化监督，建立健全政府网站和政务新媒体管理工作机制
各单位要按照《关于印发重庆市永川区人民政府公文公开属性源头认定制度的通知》（永川府办发〔2020〕58号）要求，切实加强政府信息管理，建立健全公文公开属性源头认定机制，在公文拟定时明确主动公开、依申请公开、不予公开等属性，随公文一并报批；在公文印发时明确标注“此件公开发布”“此件依申请公开”“此件不公开”。同时，要结合政务公开工作方案要求，制定本单位政务公开工作方案，细化公开内容、公开方式、公开标准、公开时序。要建立政府信息公开常态化工作机制，由专人负责本单位信息公开工作，加强业务培训，扎实推进政府信息公开工作。各单位要建立读网制度，提倡各单位领导带头读网。
主管单位要加强政府网站和政务新媒体日常监管，每日对重点敏感信息进行扫描抽查，发现一起、整改一起。区政府办公室、区信息化建设服务中心、区网信办要加大对区政府网站和政务新媒体信息公开的督查力度，定期或不定期进行巡查，对更新不全面、不及时、不准确，特别是因审核把关不严造成严重负面影响的单位进行通报批评，并将通报结果作为各单位经济社会发展实绩考核的重要依据。

附件：1.永川区政府网站栏目内容维护任务分解表
      2.区政府部门和镇政府（街道办事处）专属网页内容维护任务分解表
3.政府信息公开“三审三校”审核表
4.永川区政府网站信息发布规范
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