永大安〔2021〕26号
 
 
重庆市永川区大安街道办事处
关于印发大安街道专题学习习近平总书记
关于安全生产重要论述工作方案的通知
 
各村（居）委员会，各安委会成员单位，有关单位：
现将《大安街道专题学习习近平总书记关于安全生产重要论述工作方案》印发给你们，请结合安全生产专项整治三年行动和全街道安全生产大学习大排查大整治大执法工作实际，切实贯彻执行。
 
重庆市永川区大安街道办事处
                         2021年1月14日

大安街道专题学习习近平总书记
关于安全生产重要论述工作方案
 
为进一步牢固树立安全发展理念，强化红线意识，增强底线思维，按照全街道安全生产专项整治三年行动和安全生产大学习大排查大整治大执法工作要求，在全街道开展习近平总书记关于安全生产重要论述专题学习，特制定本方案。
一、总体目标任务
坚持人民至上，生命至上。深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产一系列重要论述、指示批示精神和党的十九大精神，深刻汲取“12.4”事故教训，组织开展全街道安全生产专题学习，进一步强化红线意识、底线思维，提高全街道各部门安全生产领导能力、决策水平，增强安全监管干部的法治思维、监管监察能力，增强企事业单位安全生产管理能力、隐患排查治理能力、事故预防与应急救援能力，压实压牢压紧生产经营单位安全生产主体责任，推动全街道安全生产形势持续稳定好转，为全街道高质量发展，为安全生产“十四五”良好开局，为建党100周年营造良好安全环境。
二、学习人员范围
（一）党政机关、事业单位的所有干部、职工。
（二）村居、社区所有干部和工作人员；
（三）全街道所有企业管理人员和职工。
三、学习内容
[bookmark: _GoBack]（一）党政班子成员：重点学习贯彻习近平总书记关于安全生产系列重要论述、指示批示精神，学习《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号）、中共中央办公厅国务院办公厅《地方党政领导干部安全生产责任制规定》（厅字〔2018〕13号）、《重庆市党政领导干部安全生产责任制实施细则》（渝委发〔2018〕47号）和《永川区贯彻落实重庆市党政领导干部安全生产责任制规定实施细则的实施意见》（永川委发〔2018〕30号）等政策文件，学习党中央、国务院和重庆市委市政府、永川区委区政府关于加强安全生产工作的决策部署，学习安全生产法律法规等内容。
　　（二）各安委会成员单位安全监管人员：学习习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神；学习上级安全生产政策文件、决策部署；安全生产法律法规、条例、规章、国家标准、行业标准，安全生产行政执法等实务知识，安全生产管理及技术，应急救援知识，重大危险源管控、安全风险辨识及隐患排查治理知识，事故调查及典型事故案例分析等。
　　（三）企业主要负责人和安全管理人员：重点学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，党中央、国务院和市委、市政府、区委、区政府关于加强安全生产工作的决策部署，安全生产法律法规、条例、规章规范、国家标准、行业标准、政策文件，全员岗位安全生产责任制，安全投入，风险辨识管控及隐患排查治理，典型事故案例分析等内容。
　　（四）其他从业人员：重点学习安全基本常识、岗位操作技能、自救互救技能、特种作业，典型事故案例分析等内容。
　　（五）村（社区）干部：重点学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神，党中央、国务院和市委、市政府、区委、区政府关于加强安全生产工作的决策部署、政策文件，安全生产法律法规、条例，农村、社区日常安全风险辨识管控及隐患排查治理，典型事故案例分析等内容。
四、学习方式
　　（一）党政班子成员：主要采取中心组学习、网络学习、自学、互动研讨、案例分析等方式。
　　（二）各安委会成员单位安全监管人员：主要采取集中宣讲、网络学习、自学、互动研讨、参观学习、模拟检查、案例分析等方式。
　  （三）企业主要负责人和安全生产管理人员：主要采取集中学习、互动研讨、现场教学、对标检查、案例分析等方式。
　  （四）企业其他职工：主要采取集中学习、实操实训、现场实习、岗位练兵、对标自检、案例分析等方式。
（五）村居干部职工：主要采取集中学习、网络学习、自学、案例分析等方式。　　
五、工作要求
（一）强化组织领导。各单位要高度重视，把习近平总书记关于安全生产重要论述专题学习工作摆上重要位置、重要议程，切实加强组织领导，明确责任分工。办事处成立专题学习习近平总书记关于安全生产重要论述宣讲领导小组，办事处主任孙继军任组长，其他负有安全生产监管职责的分管领导任副组长，各安委会成员单位负责人为成员，各成员负责组织本部门、本行业的专题学习宣讲。
（二）确保学习质量。各单位要通过各种有效方式，组织骨干力量，加强学习指导、宣讲，达到学习预期效果。各负有安全监管职责的行业主管部门在抓行业安全生产时，要把生产经营单位落实安全生产学习教育培训主体责任作为重点，在检查安全生产工作时，重点检查学习教育培训组织落实情况。对未认真落实学习教育培训工作责任的企业，严查重罚。
（三）营造安全氛围。各单位要借助宣传栏、微信、短信等宣传工具，结合“法治宣传月”“安全生产月”“五进”等相关主题宣传活动，大力宣传安全生产法律法规、安全知识，努力增强全民安全意识，努力提高安全事故防范能力。
 

