







红炉府发〔2021〕50号

[bookmark: _GoBack]重庆市永川区红炉镇人民政府
关于印发红炉镇饮用水源保护工作方案的
通     知
镇属相关部门、村（社区）：
《红炉镇饮用水源保护工作方案》已经镇人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

                       
                         重庆市永川区红炉镇人民政府
                           2021年 7月1日
（此件公开发布）
	
	红炉镇饮用水源保护工作方案
   为全面贯彻落实《重庆市水污染防治条例》、《永川区集中式饮用水水源地环境保护专项行动工作方案的通知》(永川府办发〔2019〕78号)、《永川区万人千吨集中式饮用水水源地环境问题“一源一案”整治方案和永川区城市及非万人千吨集中式饮用水水源地环境问题“一源一案”整治方案》（永环函〔2019〕306号）、《永川区2021年生态环境工作要点的通知》（永生环委〔2021〕1号）要求，加大观音堂（备用）饮用水源保护力度，结合我镇实际，制定本工作方案。
一、工作目标
推进饮用水源保护力度，落实“党政同责、一岗双责”，环保部门监督管理与相关部门、村（社区）、网格化分工负责相结合的目标。加强饮用水源地保护力度，实现观音堂饮用水源稳定达到Ⅲ类水质标准。
二、实施范围
红炉镇观音堂（备用）饮用水源地一级保护区。
三、巡查内容
[bookmark: OLE_LINK3]（一）农业面源污染。饮用水水源一级保护区内农业种植应严格控制农药、化肥等非点源污染，并逐步退出；饮用水水源二级保护区内农业种植和经济林应实行科学种植和非点源污染防治；饮用水水源保护区内禁止从事畜禽养殖（原住居民散养畜禽除外）；原住居民散养畜禽的养殖圈舍应做到养殖废物全部资源化利用，且尽量远离取水口，不得向水体直接倾倒畜禽粪便和排放养殖污水；饮用水水源一级保护区内禁止从事网箱养殖、坑塘养殖等活动；饮用水水源二级保护区内网箱养殖、坑塘养殖、水面围网养殖等活动，未采取有效措施防止污染水体的应取缔。
（二）生活面源污染。原住居民住宅允许在饮用水水源保护区内保留，其生产的生活污水和垃圾必须收集处理；仅针对原住居民的非经营性新农村建设、安居工程建设项目，可以在饮用水水源二级保护区内保留，但产生的生活污水和垃圾必须进行收集处理。
为上述情形配套建设的污染治理设施可以在饮用水水源保护区内保留，但处理后的污水原则上引到保护区外排放，不具备外引条件的，可通过农田灌溉、植树、造林等方式回用，或排入湿地进行二次处理。
饮用水水源保护区内居住分散的原住居民和生活污水形不成地表径流的地区，可因地制宜采取三级化粪池、小型氧化塘、小型湿地、土地处理系统等技术和工艺处理处置产生的生活污水，确保不影响水源地水质。
四、组织实施
根据“永川区饮用水源保护专项行动工作方案的通知《永川府发〔2017〕20号》要求”，各饮用水源地的区、镇、村级河长是饮用水源地保护和整治的第一责任人。
建设环保中心职责：一是牵头开展饮用水源巡查工作，配合上级生态环境部门依法查处饮用水源地保护区内相关违法行为； 二是加大饮用水源地保护宣传活动，禁止在饮用水源一级保护区内新建与供水和保护水源无关的住房等建设项目；三是强化日常监管，严禁在保护区内建设工厂，设置排污口。
农业服务中心职责：一是确保区域内无畜禽养殖（原住居民按规定养殖畜禽除外）。二是加大宣传力度，严格控制保护区农药化肥使用减少化肥污染，禁止焚烧垃圾和秸秆行为发生。三是负责取缔一级保护区内的水产养殖户。四是按照属地管理制度，强化日常监管完善巡查日志，发现一级保护区内从事网箱养殖、旅游、游泳、垂钓或者其他可能污染饮用水水体的活动行为应及时劝阻，拒不听劝的，及时通知相关执法部门依法查处。五是确保观音堂水库水域范围内无漂浮物。
相关村（居）职责：一是开展饮用水源巡查工作并做好巡查日志；二是负责一级保护区内垃圾的收集、转运工作避免二次污染；三是加强饮用水源地的保护宣传工作，提升保护区内居民环保意识。
压实驻村工作组领导职责，落实网格化管理制度，开展网格化分片巡查机制，开展对饮用水源地保护巡查。
五、工作要求
（一）落实目标责任。各相关单位应按照本方案职责分工要求，严格落实工作任务，确保工作按时顺利推进。水源地保护整治实施情况作为生态环境保护责任制的重要内容，将纳入领导干部政绩考核体系，保障饮用水水源地整治的顺利实施。
（二）强化日常监管。各相关单位要以饮用水水源保护区为重点，开展辖区内饮用水源（观音堂水库)保护巡查工作，每周巡查1次，做好巡查日志，确保饮用水水源地保护区内污染问题得到及时处置。
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