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重庆市永川区红炉镇人民政府
关于做好2022年春运道路交通安全工作的通知
镇属各部门、村（社区）、辖区相关单位：
2022年春运从1月17日开始至2月25日，共计40日。按照《重庆市永川区安全生产委员会道路交通安全办公室关于做好2022年春运道路交通安全工作的通知》文件要求，全力做好春运道路交通安全工作，保障群众平安出行、欢度新春佳节。现将相关要求通知如下。
一、工作目标
统筹做好春运交通安全管理和疫情防控工作，确保实现“两个不发生、三个同比下降”目标（即：不发生较大交通事故和长时间长距离交通拥堵，确保道路交通事故、死亡和较大事故同比下降），为市“两会”、北京冬奥会、春运创造良好的道路交通环境，为迎接党的二十大胜利召开，确保2022年道路交通安全工作持续稳定。

二、加强组织领导
成立以红炉镇道安办牵头，交巡警支队第七勤务大队、交通行政执法支队二大队、红炉派出所、应急办、平安办、农业服务中心、教管中心为成员的春运道路交通安全领导小组。

组  长：李天强  党委副书记、镇  长

副组长：穆勇全  党委委员、人大主席
喻安然  党委委员、武装部长、副镇长

周传丰  党委委员、政法委员、副镇长
童  苗  党委委员、宣传统战委员

成  员：唐洪亮  交巡警支队第七勤务大队队长

钟代均  交巡警支队第二勤务大队队长

陈仲学  派出所所长

于万能  应急办主任

张  波  农业服务中心主任

阳  明  平安办主任

李仁建  教管中心主任
三、阶段安排

（一）春运启动前（1月16日前）。制定工作方案，成立春运道路交通安全工作领导小组，全面分析研判辖区春运安全形势，开展隐患排查和交通安全宣传

（二）春运前期（1月17日至1月31日）。明确职责分工，加强协同合作，重点突出辖区道路交通隐患排查治理、路面管控、上路执法、宣传教育等。

（三）春节期间（2月1日至2月7日）。持续开展上路执法、隐患排查、宣传教育等工作，强化道路交通安全管控。

（四）节后返程（2月8日至2月25日）。坚持措施不变、力度不减、防控不降，持续做好节后返程阶段及重大活动、重要节点道路交通安全工作。
四、职责分工
镇道安办：负责统筹、协调辖区春运道路交通安全工作，开展好驻站执法、路检路查、赶集日、隐患排查工作，同时开展好交通安全宣传；

红炉派出所：负责辖区交通安全巡逻执法、驻站执法、道路隐患排查、宣传工作；

镇综合行政执法办：配合镇道安办、红炉派出所等部门开展好执法工作；

镇规环办：负责辖区农村道路隐患整治；

村（社区）：负责日常农村道路隐患排查、路巡，配合镇道安办管理好交通安全劝导站日常工作；
各交通安全劝导员：负责过往群众、驾驶员交通安全劝导和道路安全隐患上报工作。

五、工作措施

（一）强化分析研判部署
受疫情影响，今年春节出行以短途为主，辖区场镇人流、车流集中。据区气象局预测，今年受“双拉力拉”冷冻天气的影响，凝冻天气仅次于2008年，增加了交通安全风险。根据相关内容组织工作小组成员单位、相关职能部门及时召开春运道路交通安全研判部署工作会议，全面分析研判辖区道路交通安全形势、问题隐患，进一步明确职能分工，压实责任。
（二）排查治理道路隐患

1.对我镇2021年排查并整治的247处隐患，开展“回头看”，对动态新排查发现的乡村道路新增隐患，及时纳入整治范畴。
2.组织村干部针对通往群众祖宅、墓地的长期没有进行维护的道路的隐患排查治理对不具备通行条件的自建道路、隐患严重的道路果断封路，尤其是临水田（塘）、临坎以及路基不牢固的，提醒村民禁止使用。

3.对辖区未正式交付的道路进行排查，交通安全设施、标志标线达不到标准的，要督促施工方封闭道路。
（三）强化路面管控

农村道路方面。一是强化劝导站的上岗履职。从1月13日起，辖区5个交安劝导站全面启动劝导站，严格落实警保合作标准化劝导站每天上岗不少于6小时，其他劝导站每天上岗不少于4小时工作制度，切实加强农村道路管控。同时根据车流量变化，动态调整上岗时间，针对自驾返乡群体进行警示提示，防止道路不熟导致的翻坠事故。在赶场日、民俗活动、冰雪恶劣天气延长上岗时间，强化劝导管控。二是扎实开展驻站执法及村社区工作。红炉派出所每周上路巡逻执法不少于3次，进驻劝导站执法每周不少于2次，每次上路和驻站均不少于4小时的路面执法。镇道安办落实好领导上路检查规定，加强对“6+5”力量的统筹安排和调度指挥，并根据群众赶场日出行特点，春运期间每周驻站执法不少于2次，每次不少于4小时。辖区村级路长以及各村综治专干要全员上路巡线，排查隐患，劝导交通违法。三是“四定一表”开展上路巡查检查。按照“四定一表”（定时间、定点位、定人员、定上岗时长，提前一周制定勤务排班表）要求，调整优化勤务部署，落实全员上路，加强乡村道路管控，组织辖区路长及其各村（居）综治专干全员开展上路巡线，排查隐患，交通劝导。
（四）抓好交安行动

春运期间，镇春运道路交通安全小组要联合开展4次“全市交安集中执法整治行动”。（其中，1月25日-26日第一次，重点查处超员、三轮车违法载人；2月2日-3日第二次、2月14日-15日第三次，在夜间时段以酒驾为重点； 2月23日-24日第四次，重点查处超员、三轮车违法载人）。

（五）强化宣传提示

重点针对“三客一危”驾驶人、学生、自驾返乡、务工人员、农村群众开展针对性宣传，并充分利用与保险企业的合作平台，推动企业开展春运交通安全宣传，营造宣传氛围。同时结合疫情期间“5桌以上聚餐活动需报备”的要求，督促指导村干部、村级路长、劝导员对内红白喜事主动上门打招呼、做警示，提醒不酒驾、不无牌无证上路、不超员。
六、工作要求
（一）强化组织领导。加强春运道路交通安全工作部署，稳定春运期间安全形势。领导小组成员、各村（社区）、有关单位要高度重视春运交通安全工作的重要性，细化措施、明确责任，切实保障辖区春运交通安全工作形势稳定。
（二）严格规范执法。必须做到公正、文明，严格依法查处交通违法行为，做到处罚与教育相结合。劝导过程中注意做到理性、平和，做到引导与示范相结合。

    （三）压实企业货运主体责任。进一步压实企业货运车辆管理责任，与辖区涉及货物运输企业签订《企业货运车辆安全管理责任书》，督促企业与货运车辆驾驶员签订《驾驶员安全驾驶承诺书》。
（四）加强应急值守。春运期间，严格落实24小时值班制度、领导干部到岗带班，做好应急响应准备，做到紧张有序、张弛有度、应急有力。如遇突发事件，及时向镇值班室（61163000）和各相关行业部门报告。
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重庆市永川区红炉镇人民政府
2022年1月14日



