
红炉府发〔2023〕16号
重庆市永川区红炉镇人民政府

关于印发《红炉镇2023年农村改厕工作方案》的

通知

各村，镇相关部门：

根据《重庆市永川区农业农村委员会、重庆市永川区残疾人联合会、重庆市永川区财政局关于印发《重庆市永川区2023年农村改厕工作方案》的通知》（永农委发〔2023〕40号）文件要求，现将《红炉镇2023年农村厕所革命工作方案》印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
                        重庆市永川区红炉镇人民政府
                    2023年4月3日

（此件公开发布）

红炉镇2023年农村改厕工作方案

为深入学习贯彻落实习近平总书记关于农村厕所革命重要指示批示精神，全力推进农村人居环境整治提升五年行动计划，结合我镇历年改厕实践，制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于农村厕所革命的重要指示批示精神，全面落实党中央、国务院决策部署和市、区两级工作安排，坚持尊重农民意愿，数量服从质量、进度服从实效的总体思路，强化技术指导培训，严格管控质量，强化后续服务管理，确保改一户、成一户、满意一户，稳步推进农村厕所革命，切实增强我镇农民群众的获得感幸福感。

二、工作任务

（一）继续实施农村改厕“后端”同步推进。依据农户申请，经各村自下而上逐级申报，2023年计划使用资金38万元，新（改）建三格式化粪池200户。新（改）建化粪池原则上以现建式（砖砌）为主，必须符合《农村三格式户厕建设技术规范》（GB/T38836-2020）要求，改厕设施合格率≥95%，农民群众满意度≥95%。整村推进的厕所无害化处理率≥85%，整村推进的卫生厕所普及率≥80%。

（二）探索特殊困难群众改厕新模式。关注农村困难重度残疾人家庭，联合镇社会事务办公室，整合资源，为符合条件的农村困难重度残疾人家庭开展化粪池新（改）建、厕屋提升、无障碍设施改造“一站式”服务，高标准高效率解决“如厕难”问题，改善农村困难重度残疾人家庭生活质量。

（三）探索农村“沤肥池”整治。经农户个人申请和各村审核，探索分批次对农户正在使用的“沤肥池”整固加盖，喷涂警示标志，优先对2018年以来实施过三格式化粪池改造，但建新未拆旧，原粪池仍在使用的农户实施整治，解决历史遗留问题。

（四）持续推进问题厕所整改。用好2022年农村户厕问题摸排整改后续工作数据成果，分级分类分期对筛查出“使用非正常”“建设不规范”的农村户厕进行整改提升。畅通农村厕所问题反馈渠道，举一反三，落实常态化排查自查，确保农户用得好、用得惯，不断提升我镇农村厕所革命成色。

（五）建立健全农村户厕管护长效机制。引导农民群众进一步树立清洁意识，适时清掏维护自用户厕，基层组织通过“积分制”等村民自治的方式落实督促管理。镇政府加强资金统筹利用，探索“志愿者服务+公益性岗位+社会化服务”的办法实现农村户厕常态化维护管理，确保问题有人管、坏了有人修、满了有人掏，力争形成农村“厕所革命”红炉经验。

三、资金来源

使用财政衔接推进乡村振兴补助资金38万元。

四、工作要求

（一）加强组织领导，推动任务落实。各村要深刻学习领会习近平总书记关于厕所革命的指示批示精神，落实主体责任，细化工作方案，采取合规依纪、群众接受的方式选择施工单位，压实监管责任，推动项目实施。改厕技术服务站、点技术支撑工作人员要切实履职尽责，深入一线做好工作和技术指导，促进改厕工作顺利推进。

（二）严格过程管理，提升建设质量。按照事前申报、事中监督、事后验收工作要求，落实“能建则建、愿建则建”工作原则，精准定位改厕对象，优先将脱贫户、监测对象纳入改厕范围。2018年以来享受过改厕相关补贴的，原则上不得纳入2023年改厕计划。全面执行“首村首支施工队伍首厕”过关制，发动村社党员、干部、乡贤、村民代表参加首厕验收，引导改厕受益农户开展全程监督，全面落实三格式化粪池改造“三个好”“七个度”要求，原则上不得修建“地上池”“路边池”。禁止占用基本农田搞建设。三格式化粪池上盖板原则上应当采用现浇或整块预制，同时做好池体防渗漏处置，确保改厕质量过硬。按要求使用水印相机系统进行全过程记录，进一步规范“一厕一档”台帐管理，做到“新（改）建一户、录入一户”，确保账实相符。严格时序推进，4月底前完成年度改造任务50%，6月底前完成100%，7月中旬前镇政府组织完成验收。

（三）强化资金监管，确保资金绩效。严格控制奖补资金使用范围，中央和市级奖补资金只能用于三格式化粪池建设和数字化监测标识制作以及管护设施购置等，区级配套衔接资金可用于三格式化粪池建设和前端（厕屋）达标改造，严禁超范围使用资金。2023年新（改）建三格式化粪池，现建式按照1900元/户予以奖补。农村困难重度残疾人家庭开展“一站式”改厕的，优先使用改厕奖补资金，不足部分使用困难重度残疾人家庭无障碍改造资金补齐。区级按照不低于20%的比例抽检验收，首次验收合格率低于80%的，扣减奖补资金总额的5%，并开展二次验收。经整改后二次验收仍不合格的，增加20%抽检比例，并按合格率拨付奖补资金。各村要严格按照财政衔接推进乡村振兴补助资金使用要求，做好奖补资金申报、公示等相关工作。项目没有通过验收的不得提前拨付，项目验收合格后不得久拖不拨付。结余资金，可用于厕所后期维护、问题厕所整改、本村户厕建设等，不得挪作他用，确保资金绩效达标、群众切实受益。

（四）深化督导评价，保障工作落地。把农村户厕改造纳入农村人居环境整治工作考核重要内容，推行“月调度、季通报、年度考核”工作机制，严格落实“首村首支施工队伍首厕过关制”，全面实施过程巡查监管。实际完工且通过验收的改厕数量低于下达计划数95%，以及完成时间大幅超过规定期限的，将视情在考核中扣减相应分数。继续完善改厕效果评价工作，开展户厕使用管理情况调查和群众满意度测评，切实提升群众幸福感和获得感。

附件：1.永川区红炉镇2023年改厕计划表

2.永川区农村厕屋改造内容和补贴标准（试行）

          3.重庆市农村户厕整村推进无害化改造项目验收规程（试行）



