永南大街发〔2023〕1号
重庆市永川区南大街街道办事处

关于印发南大街街道2023年春节期间燃放

烟花爆竹安全管理工作实施方案的通知

各村（居）委会，机关有关部门，有关单位：

现将《南大街街道2023年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市永川区南大街街道办事处               

2023年1月6日

（此文件公开发布）
南大街街道2023年春节期间

燃放烟花爆竹安全管理工作实施方案

为深入贯彻落实《重庆市燃放烟花爆竹管理条例》（以下简称《条例》），为进一步做好2023年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作，巩固禁放成果，改善环境空气质量，打好污染防治攻坚战，特制定本实施方案。

一、目标任务

全面抓好《条例》的贯彻落实，通过广泛发动宣传、强化源头管控、严格监管查处，确保实现禁放区严格禁止、燃放区安全有序、社会面平安稳定的工作目标。

二、组织领导

成立街道燃放烟花爆竹安全管理工作领导小组，由办事处主任彭万明任组长，办事处党工委委员、副主任、武装部长戴军和政法委员段东良任副组长，社区文化服务中心、经发办、教管中心、南大街派出所、民政和社区事务办、司法所、财政办、平安办、规环办、物管办、城管大队、综执办、农业服务中心、卫健办、应急办、市场监管所等单位为成员单位。领导小组下设办公室（以下称“街道燃管办”），设在南大街派出所，由南大街派出所所长刘戟任办公室主任，南大街派出所副所长罗应海，平安办主任彭涛，应急办负责人刘定勇任办公室副主任。负责辖区烟花爆竹燃放管理工作的具体组织实施。南大街派出所联系人：唐健 13512390400，办事处应急办联系人: 陈基涛  13637704519
各职能部门、各村（居）委会是燃放烟花爆竹安全管理工作的责任主体，主要负责人为第一责任人，具体负责人为直接责任人，负责组织实施管辖行业、领域和辖区内燃放烟花爆竹安全管理工作。

三、职责分工

社区文化服务中心：负责统筹街道燃放烟花爆竹安全管理宣传工作，制定宣传方案并组织实施，广泛宣传《条例》的相关内容，引导广大市民提高守法自觉性，为《条例》实施创造良好的社会氛围。负责制定舆情应对方案，采取有力措施及时疏导解释舆论热点。

教管中心：负责组织中小学、幼儿园依托假期作业、课外活动、安全课等开展烟花爆竹安全主题教育，发挥“小手牵大手”作用，督促学生家庭遵守《条例》；指导中小学校、幼儿园等设置明显的禁放警示标识，落实安全守护措施。

南大街派出所：负责烟花爆竹道路运输许可，依法查处非法运输、燃放行为，配合应急办开展打击非法生产、销售、存储等打非治违工作。提高巡防勤务等级，加强街面巡逻和重点目标管控。
规建办：负责教育引导在建（拆）工地留守人员严格遵守燃放烟花爆竹安全管理的相关规定；负责开展燃放烟花爆竹对环境危害性的社会宣传。

物管办：督促物业服务企业在小区、楼宇内做好禁放宣传。

城管大队：负责组织城市桥梁、隧洞、下水道、化粪池、沼气池等市政公用设施和公共绿地维护管理单位落实重点管控，严防违法燃放行为引发事故；负责组建应急管理分队：在城区广场设置明显的“禁止燃放烟花爆竹、孔明灯”告示牌，结合城管综合执法，对街面流动兜售和违法燃放行为及时制止。

综执办：协助南大街派出所查处非法运输烟花爆竹行为；督促车站设置明显的禁放警示标识，加强值守，严防烟花爆竹等违禁品进站上车，严防引发事故。

应急办：牵头开展辖区内的打非治违工作；严格按照“控制总量、方便群众”的原则，科学合理布设燃放区域零售点、核发许可证；严格经营企业和零售点安全管理，督促经营企业做好储存仓库安全管理，会同有关部门认真落实好零售点现场监管措施，禁止任何人在零售点周边燃放烟花爆竹。

市场监管所：要加大对投放本区域烟花爆竹产品的质量监督抽查力度，将不合格产品信息及时抄送有关部门，依法查处违反市场监管法律法规的经营行为。

平安办：负责指导、妥善处置烟花爆竹燃放管理“禁放”实施过程中的信访、涉稳事件。

卫健办：要组织辖区医疗机构制定预案，协助上级部门做好人员医疗救治的相关准备工作。

财政办：负责燃放烟花爆竹安全管理工作的经费保障。

经发办、教管中心、民政和社区事务办、司法所、社保所、规环办、农业服务中心、社区文化服务中心、卫健办、市场监管所等行业主管部门和单位：负责组织并监督本行业、本系统开展燃放烟花爆竹安全管理的宣传发动、安全隐患排查、秩序维护、禁放管控、燃放看护、应急处置等工作；督促所属单位明确责任领导、完善应急措施，组织巡逻力量加强内部巡逻检查。

各村（居）委会：承担辖区燃放烟花爆竹安全管理工作的主体责任，禁放区域和场所设置明显的禁放警示标识并落实安全守护措施，燃放区域安排人员加强巡查值守，确保禁放区禁得住、燃放区燃放有序；督导物业服务企业加强对居民、村民和业主的宣传教育工作，就本居住地区有关燃放烟花爆竹事项依法制定公约，并监督实施。
四、工作要求
（一）提高思想认识。各村（居）委会、有关部门要进一步提高思想认识，强化大局意识、责任意识、风险意识，把加强烟花爆竹安全管理作为维护城市公共安全、构建城市公共安全防控体系的一项重要任务来抓，主动作为、齐抓共管。
（二）加强宣传引导，营造禁放氛围。各村（居）委会、有关部门要结合实际，按照《条例》有关规定，围绕“禁放区内禁售、禁放烟花爆竹”目标任务，广泛发动宣传。原则上禁放区内 500 户以下的物管小区禁放宣传横幅不少于 2幅，500 户以上不少于 3幅，重点危化经营储存企业不少于1幅禁放标语。细化完善燃放烟花爆竹安全管理工作具体实施方案，逐一细化目标任务和完成时限，落实责任单位和责任人，层层动员、狠抓落实。

（三）坚决打非治违。应急办牵头，南大街派出所、市场监管所等部门配合，在辖区开展“打非治违”联合检查执法行动，以居民小区、集贸市场、仓储物流堆场等场所，高速公路桥洞、田间苗圃窝棚、闲置厂房、待拆（建）工地、拆迁基地、临时搭建场所等区域，以及历年查处的非法生产、经营、储存窝点等“重灾区”为重点，加大检查巡查力度。开展拉网式排查，重点打击查处非法经营、储存、燃放以及携带烟花爆竹乘坐公共交通工具等违法行为；对燃放区域特别是进入南大街交通要道货运车辆检查，要重点打击查处非法生产、运输等违法活动。

（四）强化重点管控。各村（居）委会要坚持守土有责、守土负责，组织专门力量，以禁放区和春节期间特别是除夕、正月初一、元宵节等燃放烟花爆竹高峰时段为重点，落实网格化管控机制，建立健全禁放区域专人管控、其他区域动态巡查管控等工作责任制度。有关部门要加强应急值守和指挥调度，深入一线指导检查。

（五）严格督导问责。街道督查室要对各单位开展燃放烟花爆竹安全管理工作情况进行督促检查，对因工作不力或履职不到位引发重大事故的，依法依规追究相关单位和人员责任。

（六）及时报送信息。各村（居）委会、有关部门要加强与街道燃管办的工作联系，落实专人汇总、报送有关工作情况。请各村（居）委会、有关部门将责任书，于 1月10日前报送街道应急办。
附件：1﹒南大街街道办事处2023年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作村（居）责任书

          2﹒南大街街道办事处2023年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作部门责任书

          3﹒2023年春节期间燃放烟花爆竹安全管理社会宣传标语

          4﹒南大街街道办事处禁放管控“网格化、实名制”情况统计表

附件1

南大街街道办事处2023年春节期间燃放烟花

爆竹安全工作村（居）委会责任书

为认真贯彻执行新修订的《重庆市燃放烟花爆竹管理条例》，确保实现我街道2023年春节燃放烟花爆竹安全管理工作“禁放区严格禁止、燃放区安全有序、社会面平安稳定”的工作目标，特制定本责任书如下：

一、切实加强组织领导。确定一名领导负责统一组织协调、部署落实本辖区2023年春节燃放烟花爆竹安全管理工作，确保组织部署、宣传发动、源头管控、打非治违、禁放管控、燃放看护、应急处置等“七个规定动作”落实到位，确保单位职责落实到位。

二、切实做好宣传发动。要以宣传贯彻新《条例》和禁放要求为宣传工作重点，广泛采取入户走访、横幅标语、发放资料等宣传方式，推进落实法规宣传和社会宣传引导工作。要组织物业保安、“红袖标”义务巡逻队、治安积极分子等社会群防群治力量，围绕辖区所有机关团体、企事业单位，学校、宾馆、酒店、餐馆等行业系统以及社区、村庄等地区（部位），落实“十进”的工作要求，确保家喻户晓、人人皆知。

三、切实做好排查非法。要组织力量对居民小区、集贸市场、仓储物流堆场、货运码头等场所，高速公路桥洞、田间苗圃窝棚、闲置厂房、待拆（建）工地、拆迁基地、临时搭建场所等重点场所开展排查，及时发现和查处非法生产、经营、运输、储存、燃放烟花爆竹行为。

四、切实做好禁放管控。按照政府组织实施、部门各司其职、行业单位协同、群众积极参与的原则，组织村（居）委会等基层力量，发动辖区单位内部人员、保安等社会力量，严格落实宣传引导、禁放管控、燃放看护属地责任，确保实现“禁放区严格禁止、燃放区安全有序、社会面平安稳定”的工作目标。

本责任书一式两份，签订双方各留一份。

街道分管领导签字：

村（居）委会领导签字：

年    月    日

附件2

南大街街道办事处2023年春节期间燃放烟花

爆竹安全管理工作部门责任书

为认真贯彻执行新修订的《重庆市燃放烟花爆竹管理条例》，确保实现我街道2023年春节燃放烟花爆竹安全管理工作“禁放区严格禁止、燃放区安全有序、社会面平安稳定”的工作目标，特制定本责任书如下：

一、切实加强组织领导。确定一名工作人员负责统一组织协调、部署落实本单位、本系统2023年度烟花爆竹安全管理工作，确保组织部署、宣传发动、源头管控、打非治违、禁放管控、燃放看护、应急处置等“七个规定动作”落实到位，确保单位职责落实到位。

二、切实做好条块衔接。要按照区政府的要求，逐一落实本部门烟花爆竹安全管理工作职责。同时，与其他部门积极沟通、协调，充分发挥机关、团体、企事业单位内部保卫组织的管控作用，切实发挥行业部门的指导、监督和管理的职能作用，全面发挥自防、自管、自治的主体作用，确保烟花爆竹安全管理“条块结合、无缝衔接”。

三、切实做好禁放管控。要全面落实本单位、本系统内部及监管行业内部的禁放管控和秩序维护工作，确保不发生违规燃放行为及安全事故。同时，积极协同、配合有关单位开展禁放管控等工作。

本责任书一式两份，签订双方各留一份。
街道分管领导签字：

部门负责人签字：

                年    月    日

附件3
2023年春节期间燃放烟花爆竹安全

管理社会宣传标语

1、守禁放新规，树文明新风！

2、守禁放新规，做文明市民！

3、严守禁放规定，预防火灾事故！

4、遵守禁放规定，欢度新春佳节！

5、保护环境人人有责，烟花禁放你我支持！

6、守护重庆蓝天，大家共同参与！

7、何须爆竹辞旧岁，共享环保迎新春！

8、爆竹燃放少一点，清新空气多一点！

9、减少爆竹燃放，倡导文明新风！

10、减少一次燃放、洁净一方空气、增加一份安全！

附件4

南大街街道办事处禁放管控“网格化、实名制”

情况统计表

填报单位名称：                       填报时间：年 月 日

	序号
	网格名称

（**社区）
	网格内管控力量（人数）
	责任领导
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说明：此表请于    年  月  日前上报街道燃管办。

重庆市永川区南大街街道党政办公室         2023年1月6日印发
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