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重庆市永川区三教镇人民政府关于开展2021年度“119”消防宣传月活动的通知

各村(社区)、镇消防安全委员会成员单位、有关单位:

为广泛发动社会各界关注消防、学习消防、参与消防,进一步提升全民消防安全素质和社会抵御灾害事故能力,确保火灾形势持续稳定,服务经济社会发展大局,根据区消防安全委员会统一部署,决定在全镇开展“119”消防宣传月活动,现将有关要求通知如下:

一、活动时间

2021年11月1日至11月30日。

二、活动主题

落实消防责任,防范安全风险。

三、活动内容

(一)围绕践行授旗训词精神成果开展宣传报道。配合做好区首届“双先”“卫士”表彰大会、“向党和人民汇报”主题实践等系列活动宣传报道工作,全面展现消防救援队伍改革转制三年来树立的新形象、取得的新成效。

(二)围绕消防宣传教育“五进”开展宣传活动。镇应急办、综合执法大队、三教教管中心、民政办、规建办、文化服务中心等部门和镇团委、妇联等团体,要结合工作方案围绕消防宣传教育进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭工作,组织开展系列消防宣传教育活动。

(三)围绕消防安全专项行动开展体验活动。按照消防安全专项整治三年行动总体部署,各村(社区)、镇行业主管部门要督促指导辖区社会单位开展消防安全“三提示”(提示火灾危险性,提示逃生路线、安全出口位置,逃生、自救方法;提示场所内建议防护面罩、手电筒等设施器材的位置和使用方法)、“一懂三会”(懂得本场所用火、用电、用油、用气火灾危险性;会报警,发现火灾后会迅速拨打119电话报警;会灭火,发生火灾后,会使用灭火器、消火栓等扑救初期火灾;会逃生,懂得逃生技巧,发生火灾后迅速逃离现场)培训和全员疏散逃生演练、参观体验消防科普教育基地等活动。

(四)围绕消防安全法律责任开展警示活动。各单位各部门要结合《中华人民共和国消防法》《高层民用建筑消防安全管理规定》等宣贯,以及高层建筑消防安全专项整治、打通“生命通道”、电动自行车停放充电等消防安全常识,广泛开展火灾案例警示教育培训,做到以案说法、以案明责、以案警示。

四、活动形式

(一)举办消防宣传月启动仪式。11月9日前,镇政府通过会议等形式举行启动仪式,各部门、社会单位结合实际开展形式多样的宣传活动。

(二)举行消防公益宣传活动。各村(社区)、镇各单位、部门要利用广播、LED显示屏等,播放消防公益广告或安全提示,将消防工作融入城镇文化全面展示。

(三)开展“平安消防大走访”活动。结合冬季火灾防控重点内容,组织全镇微型消防站和消防安全重点单位消防安全责任人、管理人,开展消防安全责任制、法律法规培训及微型消防站业务技能培训比武活动,提高重点单位和微型消防站队员消防安全意识和初期火灾扑救能力。

(四)开展“消防志愿者在行动”活动。各村(社区)要组织消防安全管理网格员在辖区开展消防志愿者“进社区”“进家庭”消防宣传服务活动,宣传日常防火和灭火知识,帮助查改身边火灾隐患。

(五)开展系列社会宣传活动

1﹒开展“发现火焰蓝”征集评选活动。宣传月期间,面向社会广泛征集群众身边的消防元素、各类消防活动与消防安全及消防救援队伍相关的文创产品,作品可以以图片、视频、歌曲、诗歌、实物等多种形式。并将优秀作品上报区相关部门。

2﹒开展“渝见蓝朋友”志愿服务活动。宣传月期间,镇相关部门组织消防志愿服务队集中开展特色志愿服务,广泛发动消防志愿者、消防宣传公益使者等力量,重点对鳏寡孤独、老弱病残等群体开展面对面教育培训,提高其消防安全意识和逃生自救能力。

3﹒开展全民“云”学习。用好全民消防安全学习云平台,各部门要广泛发动辖区和行业系统社会单位工作人员注册(注册方式见附件),组织党政机关、社会团体、学校、医院、企业等人员开展在线学习,发动居民群众、普通职工、外来务工人员、在校学生开展培训教育、参与答题,努力营造“全民学消防”的浓厚氛围。

4﹒开展“体验式”学习。引导群众利用“全国消防体验场馆预约平台”就近预约参观全区消防科普教育基地和消防救援站。宣传月期间,区消防科普教育基地、消防救援站定期对外开放,镇相关部门要在公共服务中心、社区服务中心(站)等场所设置消防宣传点,放置宣传资料供群众查阅。

各村(社区)、镇各部门可通过网上预约的方式联系参观事宜:微信关注“中国消防”微信公众号,进入平台后点击左下角“服务平台”,再点击“消防体验场馆预约”,进入主页面后点击左上角“参观预约”填报信息即可预约参观消防教育馆。

区消防科普教育馆联系电话:61167567,地址:永川区凤凰湖工业园区凤凰三街6号;

人民南路特勤消防站联系电话:49512119,地址:永川区人民南路220号;

萱花消防救援站联系电话:85351586,地址:永川区萱花西路76号;

港桥消防救援站联系电话:49807119,地址:永川区朱沱镇长江路777号。

五、工作要求

(一)强化组织领导。各村(社区)、各单位要在镇党委、政府的领导下,围绕主题、统筹安排、组织落实。要进一步细化实施方案,与业务工作同部署、同实施、同检查、同督导、同考评,确保措施落地。

(二)加强疫情防控。各村(社区)、各单位在开展“119”消防宣传月活动期间,既要体现消防工作社会性和公众参与度,更要落实好新冠肺炎疫情防控工作,确保安全高效。

(三)加强信息报送。各各单位活动开展情况、总结和素材资料(含视频、图片),于11月25日前报送至镇应急办。相关工作开展情况,将纳入镇年度工作考评范畴。

重庆市永川区三教镇人民政府
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