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重庆市永川区三教镇人民政府

关于印发《三教镇全民反诈专项行动预警劝阻实体化运行工作方案》的通知

各村(社区)、各有关单位:

现将《三教镇全民反诈专项行动预警劝阻实体化运行工作方案》印发给你们,请认真贯彻执行。

重庆市永川区三教镇人民政府

2022年1月21日

(此件公开发布) 

三教镇全民反诈专项行动预警劝阻实体化运行工作方案
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持以人民为中心,统筹发展和安全,强化系统观念、法治思维,构建职责清晰、整体联动、运转高效的预警劝阻工作机制,确保形成整体合力,全面落实打防管控各项工作措施,坚决遏制电信网络诈骗案件高发态势,全力维护三教镇社会稳定和人民群众切身利益。

二、组织领导

成立三教镇全民反诈预警劝阻实体化运行工作组,由三教镇人民政府镇长邹昌彬任组长,镇统战政法委员陈沅、三教派出所所长唐勇任副组长。下设办公室在镇平安办,郑阳任办公室主任,三教派出所副所长谢中纪任办公室副主任,负责我镇反诈预警劝阻工作的组织实施、协调督办、督促检查。各村(社区)为成员单位,各成员单位在工作组统一指挥下各司其职、各负其责,密切协作、加强联动,着力打好整体战、合成战,确保全民反诈预警劝阻工作顺利推进。

三、工作机制

根据潜在受害人通话时长、网络行为、可能受骗类型等维度,按照处置优先程度,将预警指令划分为“特危”“高危”“中危”“低危”4个等级。

将预警指令分级后,区公安局预警劝阻指挥室将根据获取预警信息时,潜在受害人所在的实时位置,决定预警劝阻指令推送地。对无法确定潜在受害人实时位置的,预警劝阻指令将推送至潜在受害人的经常活动地或户籍地。确认预警指令推送地后,再根据预警指令分类等级推送到相关单位。其中特危和高危风险指令由预警劝阻指挥室及派出所处置;中危、低危风险指令将推送至各个镇街及部门,各个单位在接收到预警指令后须立即开展预警劝阻工作,上门劝阻须留存影像资料。

四、预警指令分级下发反馈规则

“特危”级别是指潜在受害人存在与诈骗分子通联时间很长,多次登录涉诈平台或APP,已注册填写个人信息,甚至已转款、正在转款、即将转款等行为,或公安部推送的“紧急”预警指令。“高危”级别是指潜在受害人存在与诈骗分子通联时间较长,或多次登录涉诈平台、APP,并已注册填写个人信息等行为。“中危”级别是指潜在受害人存在与诈骗分子通联时间较短,或登录涉诈平台、APP,但尚未注册填写个人信息等行为。“低危”级别是指潜在受害人存在因某类特定需求,经常搜索、关注、下载、访问“投资理财”“网络贷款”“刷单兼职”“婚恋交友”等平台或APP的行为。特危指令在 3小时内反馈,高危指令在 6小时内反馈,中危指令在 12 小时内反馈,低危指令在 24 小时内反馈。现阶段系统每日预警指令下发时间为当日8时至23时。

全区每日所有预警信息,特危和高危等级信息由区公安局预警劝阻专班和派出所进行首次电话和短信预警,对于正在受骗或预警员感觉有风险的指令由辖区派出所进行上门见面劝阻。中危和低危等级预警信息由各村(社区)电话预警或上门预警。每日中危和低危预警指令由区公安局预警劝阻专班按所属辖区通报对应镇街平安办或单位立即进行处置,处置完成后将处置方式和情况反馈预警劝阻专班,由预警劝阻专班在系统内进行反馈上报。

五、任务分工

预警劝阻工作组牵头组织我镇预警劝阻工作,统筹预警指令的处置分发、工作调度、情况报送、评估监测、联系亲属配合劝阻等工作。

建立由平安办和村(社区)干部、社(居民小组)网格员组成的立体化劝阻专班(附件1)负责对本辖区每日接收的中、低危等级的预警信息开展预警劝阻工作,对需要开展上门见面劝阻的预警指令发动网格员、村(社区)干部等进行见面劝阻工作。预警劝阻工作情况需在规定时限内通过区协同办公平台反馈至区预警劝阻指挥室进行系统反馈。
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