

三教府发〔2022〕32号

重庆市永川区三教镇人民政府

关于做好2022年全国防灾减灾日有关工作的

通  知

各村（社区）村（居）民委员会，镇减灾委员会成员单位：

今年5月12日是我国第14个全国防灾减灾日。根据《重庆市永川区减灾委员会办公室关于2022年全国防灾减灾日有关工作的通知》（永川减灾办〔2022〕6号）要求，5月7日至13日为防灾减灾宣传周，主题是“减轻灾害风险，守护美好家园”。为做好今年全镇防灾减灾日各项工作，现将有关事项通知如下：

一、紧扣主题，组织开展宣传周各项活动

（一）突出活动主题。今年将召开党的二十大和重庆市第六次党代会，是“十四五”规划深化推进的关键之年，各村（社区）、镇减灾委成员单位要立足职能职责，进一步提高政治站位，切实把开展好防灾减灾日活动作为贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述的重要举措，坚持人民至上、生命至上，以“控大事故、防大灾害”为目标，全力以赴防风险保安全护稳定，切实保障人民群众生命财产安全。今年全镇防灾减灾日活动要紧紧围绕“减轻灾害风险，守护美好家园”这一主题，扎实开展各种形式的活动，持续提升社会公众的风险防范意识和能力。各村（社区）、各有关部门要充分认识到做好灾害风险防范化解工作的重大意义，通过开展系列主题活动，不断提高防灾减灾救灾能力，进一步提升人民群众的安全感幸福感获得感。

（二）丰富宣传内容。各村（社区）、各有关部门要根据本辖区、本行业实际，以农村、场镇、学校、医院、机关企事业单位、厂矿企业、施工工地等为重点，持续推进防灾减灾应急科普知识进企业、进校园、进社区、进农村、进家庭。要面向社会公众，围绕洪涝、大风冰雹、地震地灾、森林火灾等各类自然灾害，开展各类灾害风险基本知识和防范应对技能宣传教育，特别是加强极端灾害性天气的风险识别和预警响应等内容的宣传普及，同时还要开展《突发事件应对法》《防洪法》《防震减灾法》《森林防火条例》和12350有奖举报投诉等政策法规的宣传，切实提高公众主动避灾避险的意识和能力。

（三）注重宣传实效。镇有关部门5月12日要在场镇居民集中区域组织开展防灾减灾知识现场宣传活动，向群众发放防灾减灾知识手册和宣传资料；宣传周期间，各村（社区）、企业、学校等要广泛开展防灾减灾知识培训、现场演练、知识竞赛等活动，在户外LED屏、微博、微信等新媒体播放防灾减灾公益宣传片，宣传防灾减灾知识，在各类公共场所张贴宣传海报、悬挂宣传标语（标语见附件），营造良好的宣传氛围。

二、抓住活动契机，宣传和促进灾害防治各项重点工作

5月已进入汛期，各村（社区）、各有关部门要以防灾减灾宣传活动周为契机，紧扣“减轻灾害风险，守护美好家园”主题，结合汛期防灾减灾救灾工作要求，加强相关专项活动、重点工作的宣传力度，有效助推工作落实。

（一）有序开展风险普查。有序推进第一次全国自然灾害综合风险普查，根据年度工作安排，全面高质量完成市、区的调查和评估区划编制和自然灾害综合风险基础数据库建设任务，结合我镇实际有序推动普查成果落地应用。

（二）加强隐患排查整治。要对标冬春自然灾害防治基础建设重点任务，抓紧推进落实损毁工程修复、易涝点整治、地质灾害隐患治理等重点任务，为迎战汛期筑牢基础。以落实“十条措施”和“一线岗位责任制”为抓手，抓住防洪薄弱点、地灾隐患点、场镇低洼区、在建工程、危旧房屋、学校等重点部位，扎实开展“日周月”隐患排查和汛前汛中汛后、雨前雨中雨后“走山走水”巡查核查，发现问题及时整治。

（三）增强预警管理实效。根据市、区减灾委工作安排，全面推进村（社区）预警工作站建设，做好重大灾害性天气过程中村（社区）预警信息的接收、响应、传播工作。

（四）提升应急救援能力。结合全镇实际，组织开展森林防火、防汛、地质灾害等应急演练。持续推进镇应急救援综合队伍建设，以三教片区应急救援队为依托，镇政府落实50人的综合应急救援队伍，各村（社区）落实不少于30人的综合应急救援队伍，并适时开展训练。

（五）夯实救灾救助保障。加强《重庆市自然灾害救助应急预案》宣传，健全应急物资保障机制，强化应急抢险物资装备统筹配备，加强应急抢险物资装备精准调度管理，保障救援救助需求。宣传鼓励引导不同社会主体和家庭个人储备基本应急物资和救生避险装备。

三、工作要求

镇减灾办（镇应急办）要加强全镇宣传周活动的统筹策划和工作指导，以及宣传活动期间相关重点工作的统筹推进。各村（社区）、各有关部门要紧扣主题，结合本辖区、本行业实际，组织好宣传周各项活动，并落实好相关各项重点工作，并于5月17日前将工作开展情况总结及相关图片报送镇减灾办。

附件：2022年防灾减灾宣传周标语
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（此件公开发布）

附件

2022年防灾减灾宣传周标语

1.减轻灾害风险，守护美好家园。
2.扎实开展2022年全国防灾减灾宣传周活动。
3.防灾减灾，利国利民。
4.普及防灾减灾知识，提升避灾避险能力。
5.防灾减灾，人人参与。
6.防风险，除隐患，遏事故，保安全。
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