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关于做好高温天气下安全生产工作的通知

各村（社区）村（居）民委员会、镇安委会成员单位：

为贯彻落实全国安全生产电视电话会议，按照区委办、区府办《关于加强高温灾害风险防范应对工作的紧急通知》及区安委办《关于做好高温天气下安全生产工作的通知》要求，切实加强高温天气下安全生产事故防范工作，强化安全风险防范，狠抓各项措施落实，坚决防范各类事故灾害发生，现就有关事项通知如下：

增强安全意识，强化责任落实

高温季节历来是各类事故的易发多发时段，连晴高温极易造成生产设施、设备运行异常和作业人员身心疲惫，诱发各类生产安全事故。各单位要切实强化忧患意识、底线思维，始终绷紧安全神经，决不能有丝毫松懈、半点马虎，要严格落实国务院安委会“十五条硬措施”市安委会“66项任务”区安委会“67项任务”，全面分析研判本辖区、本行业领域安全风险，紧紧扭住遏制重特大事故“牛鼻子”不放松，落细落实各项责任措施。领导干部要主动担责、以上率下，亲自深入一线督查检查、明查暗访，推动层层压紧压实责任链条，严格监管执法，强化警示曝光，坚决整治“屡禁不止、屡罚不改”问题，以更加严实的作风及时消除盲区、堵塞漏洞，坚决杜绝较大以上生产安全事故的发生。

二、紧盯重点领域，落实防范措施
各单位要坚决贯彻习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾的重要论述精神，强化红线意识和底线意识，专题研究部署当前高温气候条件下安全生产工作，加强对重点行业、重点领域、重点企业和重点部位的监管，各级负责人要靠前指挥，严抓措施落实，发现问题，立即解决，确保安全生产顺利度夏。

（一）加强道路交通领域安全监管

持续推进“交安行动”，加强对溢水路段、临水临崖、滑坡等重点路段、重点时段的全天候、全方位巡逻管控；着力推进三轮车四轮车违法搭载源头治理，全面整治摩托车头盔佩戴，遮阳棚拆除问题，深化交通事故预防，严防农村面包车、拖拉机、三轮车非法载人造成群死群伤。

（二）加强建设施工领域安全监管

加大对违法转包分包环节的监管执法力度，避免出现监管盲区，针对易引发“六类事故”突出违法行为开展执法检查，加强对建筑施工现场防坠落、防垮塌、防滑、防火等措施落实情况的监督检查；集中开展自建房安全专项整治行动，突出学校周边、安置区等人员密集、涉及公共安全的经营性自建房隐患排查。

（三）加强消防安全领域安全监管
加大对车站、超市、学校、宾馆、饭店等人员密集场所的监管力度，聚焦用电负荷过大、线路老化失修等问题开展排查整治，要加强电网巡查检修，防范因电力设施超负荷运行引发火灾等。

（四）加强燃气领域安全监管

对燃气存储、运输、使用等各个环节开展全面细致的检查，全面摸排使用燃气的集贸市场、餐饮等生产经营单位底数，建立风险信息台账，督促企业按规定使用电气设施设备，完善消防设施，并开启降温设备。

（五）加强危险化学品、烟花爆竹领域安全监管
加强对危险化学品和烟花爆竹储存、经营、运输、使用等各个环节检查巡查，强化降温控温工作，督促企业做好防火、防爆、防泄漏等工作。

（六）加强工贸企业领域安全监管

加强高温熔融、危化品使用及动火动电、检维修有限空间等高危作业环节安全管理，严格落实“12个专项监管行动”，落实专人现场监护，杜绝冒险作业。

（七）加强非煤矿山领域安全监管

要持续开展露天矿山高陡边坡和附属设施安全生产专项整治；定期开展关闭煤矿巡查监测，坚决杜绝盗采行为发生；加强风险分析研判，规范对危险作业的安全管理，严格落实双重预防机制。

（八）加强防溺水方面安全防范

加大群众防溺水宣传教育，通过公益广告、案例警示、大喇叭、宣传活动等多种形式，提醒居民注意防溺水安全；对辖区内游泳池、河流、堰塘、水库、水池、建筑工地等容易发生溺水事件的区域开展拉网式排查，加强巡查和守护，及时发现并制止青少年儿童玩水、下水等危险行为，并配备必要的防护设备，在相关水域易下水位置和曾经发生溺水事件的位置，张贴或树立醒目的防溺水警示标志标语，并加装防护设施。

加强森林防火安全防范

压紧压实森林防火责任，绷紧森林防火这根弦，全面实施森林防火网格化管理，织密扎牢森林防灭火工作责任网；强化野外火源管控，把林区旅游、农事活动、施工作业等野外用火作为防范重点，加强沿线巡查防护力度，加大重点人群的监管力度，防范于未“燃”；加强防火督导检查和风险分析研判，采取分线分片、交叉督导的办法，开展林区违规用火整治，加强重点区域、重点时段、重点部位的隐患排查，及时消除火险隐患。
加强地质灾害安全防范

持续高温天气过后，若遇强降雨天气，极易引发暴雨洪涝和山洪地质灾害；要高度警觉、未雨绸缪，进一步完善应急预案，加强监测预警和应急准备，提前落实转移避险、应急物资储备等各项防范措施，切实提高应对处置能力水平，确保人民群众生命财产安全。
城市运行、民政、特种设备、电力、农机、水利等其他行业领域也要结合行业特点和安全生产的规律，做好高温天气各项安全防范和隐患排查治理工作。

三、加强应急准备，严格值班值守
各单位要严格执行领导带班、24小时值班制度，及时发布高温预警，畅通信息渠道，认真做好高温季节信息报送工作。各应急救援队伍要进一步完善应急物资、装备、预案，加强应急演练与值班备勤，确保一旦发生突发事件能在第一时间快速有效处置，全力维护人民群众生命财产安全。
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