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重庆市永川区三教镇人民政府

关于深刻汲取身边事故教训进一步

加强安全生产工作的通知

各村（社区）村（居）民委员会，镇安委会成员单位，有关单位：

2022年以来，我区部分企业接连发生生产安全事故，造成一个又一个家庭支离破碎，血淋淋的事故深刻暴露出相关单位的突出问题。一是安全发展理念落实不到位。没有真正贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示批示精神，以人民为中心的发展思想树立不牢，人民至上、生命至上意识不强，安全发展的红线底线没守住；统筹发展与安全一头轻、一头重，推进发展与安全一手硬、一手软。二是安全生产责任落实不到位。个别监管单位“三管三必须”要求不落实，安全生产行政执法力度弱，对辖区企业安全检查不能年度全覆盖，“厂中厂”存在监管盲区；企业主体责任落实不到位，安全标准化流于形式、隐患排查治理形同“打卡”，安全管理组织涣散、投入不足，企业主要负责人当甩手掌柜不履职，区委、区政府关于安全生产“12个专项监管行动”在企业没有得到落实，特别是检维修、动火、有限空间作业报批制度没落地，高空作业“生命线”制度和安全保护措施不落实，安全教育培训走过场，一线岗位从业人员安全意识薄弱，全员安全生产责任制不落实，违规操作、串岗作业频频发生。

各村（社区）、各单位、部门要深刻汲取事故教训，认真学习贯彻习近平总书记关于安全生产系列重要指示要求，把责任摆进去、把工作摆进去、把自己摆进去，在强化理念、落实责任、改进作风、打牢基础上下真功夫，切实做到举一反三整改问题，教育警示强化安全生产工作。

一、树立新发展理念，统筹好发展与安全

各村（社区）、镇各部门、单位要深刻反思、切实整改安全发展理念落实不到位的问题。

（一）思想上要加强理论学习、树立安全发展理念。将安全发展理论纳入各类学习、培训的重要内容，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述、重要指示批示精神，树立新发展理念，坚持底线思维，强化安全红线意识。

（二）战略上要统筹好发展和安全。坚持安全生产与经济社会发展同研究、同部署、同落实、同考核；坚持常态化研判安全风险、常态化排查整治安全隐患；着力发现和解决本辖区、本行业、本部门的突出安全问题。

（三）业务上要把好安全第一关。规划建设、招商引资、项目审批要严格安全审查，落实高危行业安全“三同时”制度；强化风险意识，开展高危高风险和涉危企业安全现状评估；坚持高质量发展，深化供给侧改革，对现有产业项目进行安全环保生态等综合评估，坚决淘汰落后产能；要有序推动非煤矿山规模化、集约化、标准化发展。

二、强化责任落实，做到守土有责

各村（社区）、各单位、部门要当权有义、守土有责，认真执行《重庆市党政领导干部安全生产责任制实施细则》（渝委发〔2018〕47号）、《关于贯彻落实＜重庆市党政领导干部安全生产责任制实施细则＞的实施意见》（永川委发〔2018〕30号）、《关于进一步明确安全生产和自然灾害防治任务分工的通知》（永川委办〔2022〕30号）、《永川区安全生产监督管理特别规定（试行）》（永川委办发〔2021〕12号），全面落实安全生产责任制，切实承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任。

（一）落实属地管理责任和领导责任。镇要坚持党政同责、一岗双责，进一步分解明确班子成员安全生产责任和履职清单；要将安全生产纳入经济社会发展目标考核，严格考核奖惩；要大力改善安全发展基本面，营造本质安全环境；要加强安全生产“三基”建设，着力完善应急管理“四大体系”，提升基层安全监管能力；领导干部要进一步落实包片联系企业制度，亲自抓、抓具体，深入实际检查督查、解决问题，传导压力、示范工作、促进落实。各村（社区）要落实属地管理责任，明确安全管理人员，对辖区企业、消防、道路交通、地质灾害、森林防火等行业领域开展全面的隐患排查整治。

（二）落实镇部门、单位属事监管责任。要细化明确部门监管责任清单，落实具体措施，做到安全责任纵向到底、横向到边，实现安全监管全覆盖。要正确处理“放管服”与安全监管执法关系，简政不减责、放权不放任，不得借优化营商环境不监管、借招商引资不执法、借扶持企业不处罚。要依法开展安全生产监管执法，重拳打击非法违法，针对“两重大一突出”问题开展专项整治。要加强与其他行业领域业务配合，开展联合执法。

（三）落实企业安全生产主体责任。建立与企业干部员工工资福利挂钩的安全生产责任体系，细化企业相关责任人的安全生产履职清单和尽职标准，做到安全责任、安全投入、安全培训、安全管理、应急救援“五到位”；要把“长期抓标准化、平常抓日周月隐患排查治理、重要生产经营活动抓总工制度”要求落到实处，提升事故预防能力。

三、狠抓工作落实，有效遏制生产安全事故

（一）加强风险分析研判。各村（社区）、各单位、部门要准确把握疫情影响下安全生产工作出现的新变化、新问题、新风险，聚焦道路交通、建设施工、危险化学品、工贸、非煤矿山、燃气、消防以及自然灾害防治等重点行业领域，对各方面、各环节风险问题进行全面分析、精准研判，摸清找准本辖区、本行业领域、本企业单位安全风险、薄弱环节和关键要害，针对性地制定和落实具体应对措施，全力以赴消除安全隐患，严防各类事故灾害发生。

（二）抓好隐患排查整治。各村（社区）、各单位、部门要严格落实国务院安委会“十五条硬措施”和市级、区级工作部署，按照市安委办市减灾办《关于深刻汲取河南安阳“11·21”火灾事故教训进一步加强当前疫情形势下安全生产工作的紧急通知》要求，抓好“三个力量”必须到位、“三条措施”必须落实、“三个重点”必须检查等各项工作；要按照12月3日全市、全区安全生产和消防安全工作视频会议“五个必须”“五个落实”的精神，认真开展安全生产大排查大整治，严格管控重大风险，严肃整治重大隐患，坚决遏制各类事故发生。

（三）紧盯重点行业领域。要紧盯道路交通、建设施工、危险化学品、工贸、燃气、消防等重点行业领域，要重点针对宾馆酒店、商场超市、农贸市场、学校医院、建筑工地、敬老院等人员密集场所和劳动密集型企业，强化重点部位、重要岗位、关键环节的安全隐患排查整治，确保风险隐患消除在萌芽状态、成灾之前。

（四）严格规范执法行为。要持续加大对风险等级高、本质安全水平低等重点企业的检查频次，对事故多发、频发和常期存在违法违规行为的企业要严管严查，防止漏管失控。要重点对企业主要负责人履职情况、全员安全责任制等工作开展执法检查，精准发现和严厉打击各类非法违法行为。

                   重庆市永川区三教镇人民政府
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