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重庆市永川区三教镇人民政府

关于转发《关于切实做好野外农事用火管控

工作的通知》的通知

各村村民委员会：
现将《关于切实做好野外农事用火管控工作的通知》（渝森防办〔2024〕10号）转发给你们，请你们要牢固树立“人民至上、生命至上”理念，严格执行“十个严禁”“十个必须”和“三先四不打”要求，切实抓好野外农事用火管控，防范化解森林火灾风险，做好应急准备，一有火情，迅速行动，实现火情打早、打小、打了目标。

（此页无正文）

重庆市永川区三教镇人民政府

                                2024年3月20日
（此件公开发布）
重庆市森林草原防灭火指挥部办公室
重  庆  市  农 业 农  村 委 员 会
重     庆    市    林    业     局
重     庆    市    公     安     局
重   庆   市  应   急  管  理  局
关于切实做好野外农事用火管控工作的通知

渝森防办〔2024〕10号

各区县（自治县）森林草原防灭火指挥部办公室、农业农村委、
林业局、公安（分）局、应急管理局，万盛经开区农林局：
为认真贯彻落实习近平总书记关于森林草原防灭火工作的重要指示批示精神，落实市委、市政府部署要求，深刻汲取近年全国各地及我市森林草原防灭火工作经验教训，切实抓好野外农事用火管控，防范化解森林草原火灾风险，维护林区社会和谐稳定和人民群众生命财产安全，现将有关事宜通知如下。
一、认清复杂形势，提高思想认识
据统计，我市2005—2023年共发生森林火灾 1130余起，查明起火原因的森林火灾，90%以上为人为因素引发。据统计近 5年森林火灾数据，农事用火引发的达到 20%以上。由于农事用火肇事者多为农村留守老人，因失火跑火自发处置已导致多起亡人事件，造成不良社会影响。春耕、秋收时期历来是我市森林草原火灾高发时段。当前气温回升快，春耕备耕烧荒、野外烧灰积肥等生产用火增多，野外用火管控压力增大，极易引发森林草原火灾。各级各有关部门责任人要进一步提高认识，克服麻痹思想和侥幸心理，站在讲政治、顾大局和维护人民群众生命财产安全的高度，认真履职尽责，切实把野外农事用火管控工作抓实抓好，把各项具体工作措施落实落地落细。
二、加强宣传引导，增强防火意识
要结合本地实际，充分发挥“十户联防”机制作用，利用森林防火宣传月和文明行为促进月等进一步加大宣传教育力度；各地要广泛张贴宣传标语，结合农村大喇叭广播、电视字幕、院坝会、走村入户等传统方式，有效利用网络平台、微信、抖音等新媒体传播，重点宣传森林防火法律法规和野外烧荒、焚烧秸秆等防火常识，曝光典型违法案例，向群众说明野外烧荒存在的安全隐患及可能造成的严重后果，教育和引导广大群众自觉遵守森林防火法律法规，进一步增强全民防火意识，减少人为烧荒、烧秸秆引发森林草原火灾。
三、采取坚决措施，严控农事用火
根据《重庆市大气污染防治条例》，各地要明确禁烧区、限烧区边界线，并设置警示牌向社会公布。要果断采取措施，防火期内在林缘 100米范围内严禁一切野外农事用火，重要区域、重点时段要安排专人严看死守。确需野外农事用火，严格落实“七不烧”原则（即未经批准的不烧、风力在三级以上的不烧、火险天气在四级及以上的不烧、焚烧场地不安全不烧、值守人员不到位不少、扑火工具不备齐不烧、生土防火隔离带不开不烧），经村（居）委会汇总后报乡镇（街道）政府备案；用火时须远离林缘 150米以外监烧或计划烧除，当地村（居）委会应指定专人并配备扑火工具旁站看守，务必做到“无火、无烟、无汽”后才能离开。农业农村部门要加强农作物秸秆“五化”综合利用技术、小型除草机（割灌机）推广应用。公安机关要协助林业、农业农村等部门严厉查处违法违规野外农事用火行为，快侦快办森林草原火灾案件，依法严惩肇事者。
四、加强隐患排查，化解火灾风险
各区县森防指办公室要组织农业农村委、林业局不定期、有针对性地开展森林草原火灾隐患检查、排查。重点检查排查林农交错区、结合部的森林草原防火责任落实情况、固定碑牌是否醒目、宣传标语是否张贴到位、农户野外烧荒（秸秆）申报备案情况；重点时段林农交错、杂草连片的弃荒地周边等危险区域是否安排专人看守巡查等；劝导、制止焚烧秸秆、烧荒草等农事用火行为。做到隐患早排除、早整治、早消灭。对管控措施不力造成严重后果的，严肃追责问责。
五、强化应急准备，守牢安全底线
要严格执行24小时值班值守制度，落实全市涉林火情“135”早期处理机制，坚决杜绝瞒报、漏报、迟报、误报。全面盘点或清理扑火装备物资，加强物资装备储备管理和维护。区县专业救援队伍和国有林场森林草原防灭火专业队伍要强化安全教育和训练，保持高度戒备，时刻做好处置突发火情的各项准备工作，实行精准研判、突出重点、靠前驻防、带装巡护、联防联控，做好应急准备，一有火情，迅速行动。要牢固树立“人民至上、生命至上”理念，严格执行“十个严禁”“十个必须”和“三先四不打”要求，严防扑救森林火灾人员伤亡事故发生。同时要做到报扑同步，实现火情打早、打小、打了目标，坚决守住森林草原火灾扑救安全底线。
联系人及联系方式：
市农业农村委：陈 军 13038382657
市林业局联系人：何远洋18723213773
市公安局联系人：别学力 13983890390 

市应急管理局联系人：石华瑛 13594177503
附件：1.十个严禁
2.十个必须

3.三先四不打

重庆市森林草原防灭火指挥部办公室    重庆市农业农村委员会

     重庆市林业局                     重庆市公安局

                     

重庆市应急管理局
                     2024年3 月 21 日
附件1
十个严禁
一、严禁不懂打火的人指挥打火，未经专业培训、缺乏实战经验的指挥员不得直接指挥扑火行动。
二、严禁地方部门领导或乡镇领导在现场指挥部成立后担任总指挥（不包括火情早期处理）。
三、严禁行政指挥代替专业指挥。
四、严禁多头指挥、各行其是、各自为战。
五、严禁现场指挥部和指挥员未经火场勘察、态势研判和安全风险评估直接部署力量、展开扑火行动。
六、严禁在火势迅猛的火头正前方和从山上向山下，以及梯形可燃物分布明显地域直接部署力量。
七、严禁指挥队伍从植被垂直分布、易燃性强、郁闭度大的地段接近火场。
八、严禁指挥队伍盲目进入陡坡、山脊线、草塘沟、单口山谷、山岩凸起地形、鞍部、山体滑坡和滚石较多地域等危险地形，以及易燃灌木丛、草甸、针叶幼树林、高山竹林等危险可燃物分布集中区贸然直接扑火。
九、严禁在未预设安全区域和安全撤离路线情况下组织队伍扑火。

十、严禁组织队伍在草塘沟、悬崖陡坡下方、可能二次燃烧的火烧迹地、火场附近的密林等区域休整宿营。

附件2
十个必须
一、扑救森林火灾不得动员残疾人员、孕妇和儿童。
二、扑火队员必须接受扑火安全培训。
三、扑火队员必须遵守火场纪律，服从统一指挥和调度，严禁单独行动。
四、时刻保持畅通的通讯联系。
五、扑火队员需配备必要的装备，如头盔、防火服、防火手套、防火靴和扑火机具。
六、密切注意观察火场天气变化，尤其要注意午后扑火伤亡事故高发时段的天气情况。
七、注意密切观察火场可燃物种类及易燃程度，避免进入易燃区。
八、注意火场地形条件。扑火队员不可进入三面环山、鞍状山谷、狭窄草沟塘、窄谷、向阳山坡等地段直接扑打火头。
九、扑救森林火灾时应事先选择好避火安全区和撤退路线，以防不测。一旦陷入危险环境，要保持清醒的头脑，积极设法进行自救。
十、扑火队员体力消耗大，要适时调整，保持旺盛的体力。
                           

附件 3
三先四不打
三先：
一、火情不明先侦查。
二、气象不利先等待。
三、地形不利先规避。
四不打：
一、未经训练的非专业人员不打火。
二、高温大风等不利气象条件不打火。
三、可视度差的夜间等不利时段不打火。
四、悬崖陡坡深沟窄谷等不利地形不打火。
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