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重庆市永川区中山路街道办事处
关于切实做好节后复工复产安全防范

工作的通知

各村（社区），机关各部门，有关单位：

当前，春节长假结束，各类企业陆续复工复产，各类项目陆续开工，设施设备检维修频繁，人员心态不稳、设备设施重启、安全管理和教育培训不到位等风险叠加，生产安全事故防范压力较大。为认真落实国务院安委会关于岁末年初安全生产重大隐患专项整治和督导检查有关要求，切实做好节后复工复产安全防范工作，按照区委、区政府工作安排，现就有关事项通知如下。

一、严格落实复工复产“三个到位”

节后复工复产历来是各类事故多发频发期，各村（社区）、机关各部门要对街道范围内本辖区、本行业的各类生产经营单位摸清底数、掌握现状、分类施策，督促企业严格落实安全生产主体责任，做到“三个到位”，确保节后复工复产平稳安全有序。

（一）企业主要负责人和关键岗位人员到位。复工复产企业特别是危险化学品、建设施工、非煤矿山、工贸等重点行业企业，以及其他存在重大风险源的企业，主要负责人和分管负责人、安全管理人员、特种作业人员等关键岗位人员必须到岗履职。企业主要负责人要组织制定复工复产工作方案，明确工作计划、职责任务、防范措施和责任人员等，确保复工复产安全。企业关键岗位人员要根据职责做好安全检查等工作，及时消除问题隐患。街道相关部门要将企业关键人员到岗履职情况作为复工复产检查验收的重要内容。

（二）安全教育培训到位。复工复产企业要做好员工节后“收心”工作，把安全教育培训作为“开工第一课”，加强思想动员、警示教育和安全部署，迅速将员工从过节状态转为工作模式。要严格落实对新进员工和转岗员工的班组、车间、厂级“三级教育培训”，确保熟悉岗位风险、具备从业技能，做到“不培训不上岗，培训不合格不上岗”。要以“两单两卡”为重点内容开展一线员工复工复产安全培训，全面熟悉工艺规程和操作要领，全面掌握岗位风险和操作规范。要严格特种作业人员等重点人员资格审查，确保专业过关、持证上岗。
（三）隐患排查整治到位。春节期间停工停产的企业在恢复生产前必须围绕人的不安全行为、物的不安全状态、环境的不安全因素等方面全面开展隐患排查，特别是机械设备、电气线路、消防设施等安全隐患整治，严禁企业“带病”复工和设备“带病”运行。要强化检维修作业安全管理，科学制定检维修作业方案，大型或年度检维修作业必须报街道相关行业部门进行安全检查，严禁风险管控不到位进行大修作业，严禁无方案、无措施、未经审批擅自开展检维修。要加强危险作业和委外作业管理，不具备资质的单位和人员一律不得开展特殊作业、特种作业和特种设备作业。
二、高度关注复工复产“八大安全风险”

（一）思想麻痹、认识不足。对安全风险研判不精准，安全生产准备不充分，人员教育培训不到位，加之市场环境变化，工程争上马、企业急生产、项目忙投产，可能因盲目追求经济效益而仓促复工复产，出现安全把关不严、安全责任悬空、安全管理弱化等问题。

（二）新进人员安全意识能力不足。新上岗、转岗、换岗人员多，容易出现岗位安全风险不熟悉、岗位操作规程不熟练、岗位应急措施不掌握、安全意识和自我保护能力不足等问题。

（三）员工心态不稳、状态不佳。员工可能继续沉浸在节日氛围中，返岗后出现身心疲惫、心情烦躁、精力不集中、情绪不稳定等“节后综合症”，易发生违章作业和违规操作。

（四）设施设备故障。管道、安全阀门、仪器仪表、冷却设施等生产运行系统设备，以及通风除尘、污水处理、应急报警、放射防护、防爆装置等安全防护设施，可能存在损坏故障、运行不正常、维护保养不到位等问题。机器设备、电线电路等易锈蚀或受老鼠咬蚀等，影响运行安全。

（五）环境条件变化。企业（工地）春节期间停工停产，作业环境条件可能发生变化，如厂房损坏、高切坡失稳滑坡、架子失稳、隧道围岩突泥涌水、受限空间有毒有害气体聚集等。

（六）盲目赶工期、抢进度。经济加速企稳回升，各类建设项目密集开工，部分企业复工复产后生产任务重、指标压力大，超能力、超强度、超定员的超负荷生产极易出现。

（七）危险作业管理不到位。由于重视不够、管理不严格、技术人员未及时返岗等原因，可能出现未经审批擅自进行危险作业，选用不具备资质和能力的人员开展动火作业、有限（受限）空间作业、吊装作业、高空作业等问题，安全风险高。

（八）委外作业管理不规范。复工复产过程中，很多企业以委外方式开展设备安装调试、检维修、高空作业、装卸吊运、电路改造、临时用电等作业，可能出现安全管理责任不清、层层转包、资质挂靠、作业现场安全措施不到位、从业人员培训考核不严格和无证上岗等问题，极易导致生产安全事故发生。

三、工作要求

（一）加强安排部署。各村（社区）、街道相关部门要将复工复产安全防范工作摆在重要位置，分析辖区、行业情况，仔细研判，明确重点任务，及时安排部署，细化工作责任。街道相关部门要按照“三个必须”要求，掌握本行业领域重点企业，明确企业复工复产工作要求，督促指导企业及时整改突出问题，切实加强教育培训，有序组织复工复产。

（二）营造浓厚氛围。各村（社区）、街道相关部门要运用QQ群、微信群等媒体，围绕节后复工复产开展系列宣传，对复工复产安全规范、风险提示等进行宣传。要督促企业在厂房车间、单位场所广泛张贴复工复产安全标语横幅，营造浓厚氛围。

（三）强化主动服务。街道相关部门要结合复工复产验收和现场执法检查，做好教育培训、技术保障等方面的指导和服务工作，为企业提供优质高效的服务保障。

（四）严格执法检查。街道相关部门要加强企业复工复产检查执法力度，严厉打击各类安全生产违法行为，严格落实“有案必查、一案双查、三责同追、四不放过”，严格开展检查诊断、行政处罚、整改复查“三部曲”闭环执法，对在复工复产过程中发生的生产安全事故依法严肃追责问责。

（五）开展督查警示。街道应急委办公室将对企业复工复产工作情况进行检查，重点督查企业复工复产“三个到位”落实情况和“八大安全风险”防范情况、各村（社区）、街道相关行业部门检查执法和主动服务情况、氛围营造情况，对因工作要求不落实导致事故发生的，依法依规严肃处理。

附件：企业复工复产安全宣传标语（参考）
重庆市永川区中山路街道办事处

                                 2023年1月31日

（此件公开发布）
附件

企业复工复产安全宣传标语（参考）

人民至上，生命至上、安全第一。

企业复工复产落实“三个到位、八项注意”安全措施。

严守操作规程，严防安全事故。

千条万条，不安全是白条；千忙万忙，出了事故白忙。

复工复产做到人到岗、搞排查、抓培训。

复工复产安全慎之又慎。

复工前必讲安全必查隐患。

安全大于天，隐患猛于虎。

新轮换的员工必须要进行安全教育。

新员工学安全知识保平安幸福。

复工前要重点检查企业生产高风险环节。

企业主要负责人要亲自带队查隐患控风险。

企业复工复产必须确保关键人员到岗到位。

从严管控动火、受限空间、高处作业等高风险作业。

复工复产要重学操作规程、重温“两单两卡”。

易燃场所不住人，易爆区域不久留。

工作可以外包，安全不能外包。
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