永川府办发〔2021〕44号

重庆市永川区人民政府办公室

关于调整永川区政务公开工作领导小组

组成人员和明确成员单位职责的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府各部门，有关单位：

为加强对全区政务公开工作的组织领导，根据机构设置、人员变动情况和工作需要，经区政府同意，决定调整永川区政务公开工作领导小组（以下简称领导小组）组成人员，明确各成员单位职责。现将有关事宜通知如下：

一、组成人员

组  长：文良印  区委常委、区政府常务副区长

副组长：李世红  区政府办公室主任

成  员：区政府办公室、区委宣传部（区政府新闻办）、区委网信办（区网信办）、区发展改革委、区教委、区民政局、区司法局、区财政局、区人力社保局、区规划自然资源局、区生态环境局、区住房城乡建委、区农业农村委（区扶贫办）、区文化旅游委、区卫生健康委、区应急局、区国资管理中心、区市场监管局、区国家保密局、区档案局、区行政服务中心、区信息化服务中心、区公共资源事务中心等单位分管负责人。

领导小组办公室设在区政府办公室，负责承担领导小组日常工作。李世红同志兼任办公室主任，区政府办公室副主任曹林瑞同志兼任办公室副主任。领导小组建立联络员制度，联络员由各成员单位办公室负责同志担任，具体负责日常工作的联系和协调。根据工作需要，领导小组可对成员单位进行调整。

二、主要职责

（一）贯彻落实党中央、国务院关于政务公开工作的决策部署和市委、市政府、区委、区政府工作安排，研究制定落实措施。

（二）研究提出我区政务公开工作的发展规划、政策措施。

（三）安排部署全区政务公开工作，提出实施方案。

（四）督促指导各镇人民政府、街道办事处、区政府各部门和有关单位抓好政务公开工作。

（五）完成市委、市政府、区委、区政府交办的其他事项。

三、成员单位职责

（一）区政府办公室：承担领导小组办公室日常工作。负责研究提出全区政务公开工作的政策建议，统筹全区政务公开培训、考核、评估有关工作，组织全区政务公开工作领导小组会议，督促落实领导小组议定事项，承办领导小组交办的其他事项。

（二）区委宣传部（区政府新闻办）：贯彻落实国家、市级对政务信息发布的有关要求，推进、指导、协调、监督全区政务信息发布有关工作，组织开展区政府重要信息发布和重大政务活动、重要政策措施的宣传解读工作，承办领导小组交办的其他事项。

（三）区委网信办（区网信办）：贯彻落实国家、市级对政务舆情回应的有关要求，推进、指导、协调、监督全区政务舆情回应有关工作，负责监测涉及区政府重大决策部署的政务舆情，指导涉事镇街和区政府部门开展政务舆情回应，承办领导小组交办的其他事项。

（四）区发展改革委：贯彻落实国家、市级对发展改革领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区发展改革领域政务公开工作，集中公开区本级重大建设项目、公共资源配置、专项规划等政府信息，负责区本级国民经济与社会发展规划、区域规划及相关政策公开，承办领导小组交办的其他事项。

（五）区教委：贯彻落实国家、市级对教育领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区教育领域政务公开工作，推进、指导、协调、监督教育领域公共企事业单位信息公开，培植校务公开示范点，主管教育领域公共企事业单位开设的网站和新媒体，负责区本级教育领域政府信息公开，承办领导小组交办的其他事项。
（六）区民政局：贯彻落实国家、市级对民政事业领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区民政事业领域政务公开工作，推进、指导、协调、监督村（居）务公开和社会组织、慈善组织信息公开，负责区本级民政事业领域政府信息公开，承办领导小组交办的其他事项。

（七）区司法局：贯彻落实国家、市级对司法行政和法治政府建设领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区司法行政和法治政府建设领域政务公开工作，统筹推进全区行政规范性文件、行政执法信息公开，集中展示已通过备案审查的各镇人民政府、街道办事处、区政府部门行政规范性文件，负责区本级司法行政领域政府信息公开，承办领导小组交办的其他事项。

（八）区财政局：贯彻落实国家、市级对财政领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区财政领域政务公开工作，集中公开全区政府集中采购信息、行政事业性收费信息和区本级财政预决算信息；承办领导小组交办的其他事项。

（九）区人力社保局：贯彻落实国家、市级对人力资源和社会保障领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区人力资源和社会保障领域政务公开工作，负责区本级人力资源和社会保障领域政府信息公开，配合区公务员局做好全区公务员招考录用信息公开，协助在行政服务中心B区开设政府信息公开查阅点，承办领导小组交办的其他事项。

（十）区规划自然资源局：贯彻落实国家、市级对规划和自然资源领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区规划和自然资源领域政务公开工作，负责区本级规划和自然资源领域政府信息公开，承办领导小组交办的其他事项。

（十一）区生态环境局：贯彻落实国家、市级对生态环境领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区生态环境领域政务公开工作，推进、指导、协调、监督环境保护领域公共企事业单位信息公开，负责区本级生态环境领域政府信息公开，承办领导小组交办的其他事项。

（十二）区住房城乡建委：贯彻落实国家、市级对住房和城乡建设领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区住房和城乡建设领域政务公开工作，负责区本级住房和城乡建设领域政府信息公开，集中公开区本级住房保障领域政府信息，承办领导小组交办的其他事项。

（十三）区农业农村委：贯彻落实国家、市级对农业农村领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区农业农村领域政务公开工作，负责区本级农业农村领域政府信息公开，承办领导小组交办的其他事项。

（十四）区文化旅游委：贯彻落实国家、市级对文化和旅游领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区文化和旅游领域政务公开工作，负责区本级文化和旅游领域政府信息公开，在区图书馆开设政府信息公开查阅点，承办领导小组交办的其他事项。

（十五）区卫生健康委：贯彻落实国家、市级对卫生健康领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区卫生健康领域政务公开工作，推进、指导、协调、监督卫生健康领域公共企事业单位信息公开，主管卫生健康领域公共企事业单位开设的网站和新媒体，负责区本级疫情防控、卫生健康领域政府信息公开，承办领导小组交办的其他事项。

（十六）区应急局：贯彻落实国家、市级对应急管理和安全生产领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区应急管理和安全生产领域政务公开工作，负责区本级应急管理和安全生产领域政府信息公开，集中公开区本级突发公共事件的应急预案，承办领导小组交办的其他事项。

（十七）区国资管理中心：贯彻落实国家、市级对国有资产管理领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区国有资产管理领域政务公开工作，推进、指导、协调、监督区属国有企业信息公开，主管区属国有企业开设的网站和新媒体，负责区本级国有资产管理领域政府信息公开，承办领导小组交办的其他事项。

（十八）区市场监管局：贯彻落实国家、市级对市场监督管理领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区市场监督管理领域政务公开工作，负责区本级食品药品、产品质量、“双随机、一公开”等市场监管领域信息公开，承办领导小组交办的其他事项。

（十九）区扶贫办：贯彻落实国家、市级对扶贫领域政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区扶贫领域政务公开工作，负责区本级扶贫领域政府信息公开，承办领导小组交办的其他事项。
（二十）区国家保密局：贯彻落实国家、市级对保密行政管理和政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区政务公开保密审查工作，承办领导小组交办的其他事项。

（二十一）区档案局：贯彻落实国家、市级对档案管理和政务公开的有关要求，推进、指导、协调、监督全区政府信息公开与档案管理的衔接工作，承办领导小组交办的其他事项。

（二十二）区行政服务中心：贯彻落实国家、市级对政务服务领域政务公开的有关要求，负责推进区本级和各级政务服务中心标准化建设、统一名称标识、进驻部门、办理事项、管理服务标准等；牵头落实“互联网+政务服务”工作，将实体政务大厅向网上服务大厅延伸，负责在行政服务中心A、B区开设政府信息公开查阅点，承办领导小组交办的其他事项。

（二十三）区信息化服务中心：贯彻落实国家、市级对政府网站政务公开的有关要求，为政府信息公开工作提供技术支撑，负责全区政府网站及政府信息公开集约化平台的建设管理工作，做好全区政府网站和镇街、区政府部门专属网页的巡查监测、督促整改和考评工作；对各镇人民政府、街道办事处、区政府各部门、有关单位利用政府信息公开平台开展政府信息公开工作进行技术指导，承办领导小组交办的其他事项。

（二十四）区公共资源事务中心：贯彻落实国家、市级对公共资源配置领域政务公开的有关要求，牵头做好区本级工程建设、政府采购、产权交易、土地矿业等公共资源配置重点领域的相关信息公开工作，承办领导小组交办的其他事项。

四、工作规则

领导小组实行工作会议制度，工作会议由组长召集，也可由组长委托副组长召集。会议参加人员为领导小组全体成员或部分成员，必要时可邀请其他有关单位和人员参加。领导小组工作会议以纪要形式明确会议议定事项并印发有关方面。

五、工作要求

领导小组要按照党中央、国务院决策部署，认真落实市委、市政府、区委、区政府工作安排，发挥统筹指导和督促落实作用。各成员单位要根据职责分工，加强与市级部门对接，积极谋划本领域政务公开重点工作，制定条目式、可操作、能量化的目标任务，指导督促各级行政机关落地见效。各成员单位之间要加强协调配合，对跨领域、跨部门、跨层级的重大问题，要加大研究协调力度，形成合力，共同推进政务公开各项工作。

重庆市永川区人民政府办公室
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