永川府办发〔2020〕109号

重庆市永川区人民政府办公室

关于印发永川区城乡冷链物流体系建设方案（2020—2025年）的通知

各镇人民政府、街道办事处，区政府有关部门，有关单位：

《永川区城乡冷链物流体系建设方案（2020—2025年）》已经区政府第138次常务会审议通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。

                         重庆市永川区人民政府办公室

                              2020年12月30日

（此件公开发布）

永川区城乡冷链物流体系建设方案

（2020—2025年）

为贯彻落实《国务院办公厅关于加快发展冷链物流保障食品安全促进消费升级的意见》（国办发〔2017〕29号）和《重庆市人民政府关于进一步规范活禽交易推行集中屠宰加强冷链供应工作的指导意见》（渝府发〔2020〕7号）、《重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市城乡冷链物流体系建设方案（2020—2025年）的通知》（渝府办发〔2020〕75号）文件精神，结合永川区实际，制定本方案。
一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深化落实习近平总书记对重庆提出的营造良好政治生态，坚持“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等重要指示要求，深入推进供给侧结构性改革，以创新为动力，以技术为支撑，以有效监管为保障，按照政府引导、市场主导，合理布局、集约发展，创新引领、绿色发展的原则，统筹推进全区城乡冷链物流体系建设，促进全区冷链物流信息化、智能化、标准化，有效扩大内需，切实保障安全，推动高质量发展，创造高品质生活。
（二）建设目标。到2022年底，重点行业初步发展起冷链模式。到2025年底，建成功能完善、标准健全、衔接有序、绿色低碳的城乡冷链物流体系，满足城乡居民冷链商品需要，并在医药、化工、电子、奢侈品等其他工业产品领域推广应用。
冷链物流保障能力进一步增强。到2022年，全区冷库库容规模达到8万吨，其中冷鲜库库容规模达到4万吨，集中屠宰的活禽活畜冷链运输占比达到60%，果蔬等适冷商品冷链运输占比达到30%，引导粮油等大宗食品冷藏存储、销售。到2025年，全区冷库库容规模达到10万吨，其中冷鲜库库容达到5万吨，集中屠宰的活禽活畜冷链运输占比达到70%，果蔬等适冷商品冷链运输占比达到50%，粮油等大宗食品冷藏存储和销售占比达到30%。
冷链物流节点覆盖面进一步扩大。到2022年，形成1个区域性批发零售节点（以下简称二级节点）、N个产销端节点（以下简称三级节点）。到2025年，形成2个区域性节点，继续扩大产销端节点数量，实现即产即冷，满足城市居民采购冷鲜食品商品需求。
冷链物流监控体系进一步完善。到2025年，实现肉类、果蔬、粮油、海鲜、药品疫苗等商品冷链物流“全覆盖”，政府对冷链物流的行业管理“全链条”，企业生产、存储、运输、销售全程“无断链”，市民扫码了解冷链“全环节”，形成全方位、立体化、精准高效的冷链物流监管体系。
二、分级建设冷链物流节点
根据《重庆市人民政府办公厅关于印发重庆市城乡冷链物流体系建设方案（2020—2025年）的通知》（渝府办发〔2020〕75号）文件精神，一级节点由市政府口岸物流办统筹规划，二三级节点由区政府有关部门统筹规划。
二级节点指用地面积20亩以上，冷库容量超过5000吨，其中冷鲜库库容占比超过20%，具备分区存储或调温转换存储功能，库前装卸和停车区域面积达到5000平方米，拥有包装设施，有可视化信息管理系统的冷链仓储项目。节点主要负责区域储备、批发、包装、零售。节点以吉之汇、超亚冷链项目等一批建成项目为主、以投资新建冷链项目为辅。结合城市发展总体规划，布局在永川中心区域的综合物流园区、农产品批发交易市场、大型商超内。引导存量生产型冷库全面开展市场化服务，大力支持市场主体新建和改造生产型冷库。（区商务委、区规划自然资源局负责）
三级节点包括生产、零售、转运等类型。主要负责产地采摘和禽畜屠宰后的预冷、包装、转运，城镇社区零售期间的保鲜。规划布局在产地、屠宰地、城镇社区零售网点内。节点有采集产品数据的信息系统，能够保障生产、零售、转运需要。生鲜冷冻食品零售型节点布局在市民购买便利区域及市场。原则上永川中心区域每2公里范围内布局不少于1个，其他每个镇街布局不少于1个。鼓励个体企业零售网点进行冷链功能技术改造。（区农业农村委、区商务委负责）
三、大力发展冷链产业
（一）发展冷链装备制造业。以星星冷链为龙头，鼓励企业结合冷链市场发展，研发、制造冷藏运输车、保鲜车、保温车等运输设备。结合活禽、生猪屠宰市场，研发推广全自动屠宰预冷一体化设备，冷库制冷设备，冷水预冷、冷风预冷、真空预冷或混合预冷等预冷设备。结合永川食用菌、黄瓜山梨、龙眼、柑橘等特色蔬菜、水果冷藏冷冻需求，推广标准化冷藏集装箱、标准化周转箱、标准化托盘、可循环使用的标准化温控包装盒等冷链载具。（区经济信息委、区科技局负责）

（二）培育冷链物流企业。鼓励国有、民营、外资等各类资本和生产、流通平台等各类企业参与各级冷链物流节点建设。（区商务委负责）鼓励商场、超市、社区零售网点、快递分拣中心改造建设冷链物流设施设备、鼓励运输企业购置冷藏运输车辆和载具，提供规模化的冷链物流服务。（区商务委、区交通局负责）鼓励发展“生鲜电商+冷链宅配”“中央厨房+市场冷链配送”等冷链物流发展新模式。（区商务委负责）

（三）做大本地冷链商品市场。加强农产品冷链生产和消费宣传，提高市民对冷链食品的认识，改变消费理念和生活习惯，从需求端倒逼全区冷链物流体系建设。（区农业农村委、区商务委负责）改变挂钩展示、现场分割计量计价的销售方式，转变为冷鲜柜展示、预先包装计量计价等销售方式。（区商务委、区市场监管局负责）关停活禽禁止经营区域内违规进行活禽交易和商业性宰杀点，实行冷鲜供应，推进时令蔬菜、水果冷链存储、运输、销售，扩大冷链物流需求。（区农业农村委、区商务委、区市场监管局负责）逐步将农产品冷链物流体系建设、运营、管理模式推广应用到医药、化工、电子、奢侈品等其他工业产品领域。（区商务委、区经济信息委、区市场监管局负责）

（四）发展进出口冷链业务。大力发展生态农业，鼓励我区优势特色农产品出口。（区农业农村委负责）扩大农副产品进口，丰富我区农副产品供给，重点加强与东盟、欧盟国家的农产品贸易。（区商务委负责）加快进境粮食、水果、肉类、食用水生动物等进口特殊商品海关指定监管场地建设。（区商务委、区交通局负责）
四、提升冷链物流运输服务
推广标准化冷链物流运输，增加冷藏车辆、冷藏载具、冷藏包装供给。引导适冷农产品市外长途干线运输、市内冷链物流节点之间运输使用冷藏车辆。（区商务委、区交通局负责）活禽活畜集中屠宰后、适冷果蔬农产品采摘后，推广使用合规冷藏运输车辆运输，不能及时运输的引导进入预冷场所。（区农业农村委、区商务委负责）鼓励企业之间加强协作，发展冷链零担运输和冷链共同配送。探索多渠道运输方式，鼓励使用包装冷链技术进行冷鲜产品城乡终端配送。（区商务委负责）逐步取缔“棉被”冷藏等不符合要求的冷链运输方式。在有条件的情况下，在无停靠区域的大型商超附近划设临时专用停车区域，合理设定临时停车时间，加强交通疏导，保障合规冷藏车辆进出、停靠、装卸。（区公安局、区城市管理局负责）
五、融入冷链物流信息平台
经市政府口岸物流办等相关部门挂牌的冷链节点，企业要按照有关要求，积极融入市级冷链物流公共信息平台，接入冷链物流节点冷库、预冷场所、冷链运输车辆、卸货入仓等数据，实现全程可追溯，实时掌握冷链物流运行情况。向市民开放在售商品冷链数据，让消费者扫码查询全过程冷链信息，确保放心使用。（区商务委、区农业农村委、区市场监管局、区大数据发展局负责）
六、强化冷链物流标准和监管体系
（一）扩大冷链物流标准覆盖面。对标国内外先进经验，大力引导鼓励市场主体、高等院校及科研院所制定覆盖肉类、果蔬、粮油、海鲜、药品疫苗等商品的预冷、存储、运输、包装、销售等冷链技术标准体系，规范冷链产品市内存储销售、市外分拨运输流程。（区商务委、区市场监管局负责）

（二）完善冷链物流监管体系。按照各类商品冷链物流的相关标准，建立冷链诚信体系，加强日常市场监管，发挥市民监督作用，实时公布失信企业、品牌，大力扶持“无断链”白名单企业，对违规者予以处罚。（区市场监管局、区发展改革委、区商务委负责）
七、保障措施
（一）强化组织领导。加强城乡冷链物流体系建设工作统筹协调，引导一批生产、存储、运输、销售企业开展冷链物流体系建设试点，实现活禽活畜从屠宰到消费全程“无断链”，食品、果蔬、医药等适冷商品冷链存储、运输、销售。（区商务委负责）

（二）强化冷链物流要素保障。经市级行业主管部门认定的冷链物流项目且土地规划用途为物流仓储用地的，参照工业项目用地价格实行招拍挂出让，农村三级节点用地按照农用地流转并严格用于农产品临时仓储。（区规划自然资源局、区商务委负责）降低用能成本，各节点生产性水电气用能与工业同价。（区发展改革委负责）降低融资成本，引导银行等金融机构对冷链物流基础设施、信息平台等项目加大信贷支持力度，鼓励符合条件的企业上市和发债融资，鼓励产业发展基金以及股权投资、创业投资、信用担保等机构面向冷链物流企业开展业务。（区金融办负责）发挥行业主管部门和企业主体作用，引进冷链物流专业人才，鼓励高等院校、科研院所培养冷链物流人才，积极开展冷链物流研究等工作。（区商务委、区教委、区人力社保局负责）

（三）完善冷链物流扶持政策。统筹国家有关部委和市级有关部门支持政策和项目资金，形成合力、突出重点，形成共同推动项目申报、项目实施的体制机制。（区商务委、区发展改革委、区农业农村委、区财政局、区税务局负责）研究冷链物流高质量发展政策措施，积极争取口岸物流、农业、商务、工业和信息化等市级重点专项，支持冷链装备研发生产、冷链物流标准化信息化和冷链体系建设等工作。（区商务委、区发展改革委、区经济信息委、区财政局、区农业农村委负责）



